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M8ERATE se primesc la Adml- 
I atatraţluno în Braşovu şi la ur- 
f matorele Birouri ie anunoiuri: 

ta Viena: M. Dukes, tfeinrwh
)l 1 Schalek, liwlolf Mosse, A. Oppeliks 
Nwhfolger; Anton Oppelik, J. 
Bambcr, în Budapesta: A. Y.

I Boiibergerg, Bckstein Bernat: în 
J Bucnresci: Agence tiacas, Suc- 
«ursale de Rotunanie; în H&rn- 

jb&rg: Karolyt <fe Liebmann. .

I Preţulu Inserţluniloru: o seri» 
jiarmond pe o co lină  6 or. şi 
jlOcr. timbru pentru o publi- 
icare. Publicări mai dese după 

j tarifa şi învoială.
Reoiame pe pagina a 3-a o 

| ledă 10 cr. seu 90 bani.
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„Gazeta*' iese în Ai-care di.
Abonamente neutri Austro-Unpria:
Pe un ană 12 fl., pe şese .uni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 

N-rii de Dumlneofi 2 fl. pe tutù.

Pentru România şi străinătaie:
Pe nnâ suai. 40 frano!, pe sásé 
luni 20 fr., pe trei lun i 10 fr. 
N-rii de Dum ineci 8 franol. 

Se prenameră la tòte oâcieia 
poştale din întru şi din atară 

şi ia dd. colectori.

A^amentnlt pentrn BrasoTl
a aetministr aţiuno, piaţa mare. 
Têrguiû Inulu i Nr. 86 etaglulű 
I. : pe unü ană 10 fl., pe sése 
luni 5 fl., pe trei Iun! 2 fl. 50 or. 
Ou dusuiû în casă : Pe unu ană 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. ün ű  esenaplaru 5 cr. v. a. 
séu 15 bani. A tâtü abonamen
tele cfttú şi inserţiuniîe suntü 

a se plăti înainte.

Ir. 23.— Annit LVIIL Eraşovii, Duminecă, 29 Ianuarie (10 Februarie) 1895.

Dîn causa sfintei sărbători de Luni diarulü 

in va apărâ pănă Marţi séra.

Cum se nutresce ura de rassă.
Braşovu, 28 Ianuarie v. 1895

Soirile dela Săcele. ce le publi- 
jcămu mai joaü, ne punu pe gânduri. 
Amu ajunsu pănă acolo în raportu
rile nòstre ca Maghiarii, încâtu aţî- 
ţătorii şi turburătorii din sínulü lorü 
he atacă în locuinţele nòstre, ne 
ameninţa viâţa şi stau se ne tóce în 
capu cjiua mare, fără nici o temere, 
că vorü avé sé răspundă pentru fap^ 
stele lorü.

Indemnulü îlu dau cei de süsü, 
ignvernulü şi autorităţile, cari ocro- 
tescü într’unu chipü séu altulü mi- 
şeliile sevîrşite în contra Románi
lorü şi cjilnicü încuragieză pe agita
torii maghiari cu fapta şi cu cuvén
tulü. In mâna veneticilorü a rene- 
gaţiloră şi vén4etorilorü, de suflete, 
aţiţarea la ură şi duşmăniă în con
tra Románilorü a ajunsu a fi astăcjî 
o meseriă, cu care ei îşî câştiga pâne, 
dobândescu posturi, favoruri şi graţii.

De aci cutezanţa, de aci obrăz
nicia acestorü turburători de profe
siune, cari tòte le-au f&cuţvi, tote 

exploatata în potriva n0atră, 
astăcji, precum se vede, nu li-a 

mai rémasü altü mijlocü de a se 
face plăcuţi înaintea mai marilorü 
lorü, decátü sé ne atace cu cioma- 
gulü.

Candii cu procesulü Memoran
dului, la Săcele s’au petrecutü lu
cruri grozave; prin comună se îm
părţiseră scrisorT anonime unguresci, 
în cari poporulü maghiarü era pro* 
vocatü sé sară cu còse şi cu topóre 
în potriva Románilorü ; gendarmeria, 
primarii comunali şi tòte autorităţile 
se puseră în mişcare, însoţiţi de 
cete de ómeni înarmaţi cu pusei, 
lănci şi ciomege, cutrierară tótá 
nóptea stradele locuite de Români,

asediară casele preoţilorfi noştri şi 
aşteptau numai prilegiulü, când sé 
potă năvăli asupra Románilorü paci
méi şi nevinovaţi. Preoţim ea română 
era insultată pe stradă din partea 
poporului ciangau cu epitetele de 
„hoţi“, „tâlhari“, „rebeli“, aşa că 
fruntaşii români abia mai cutezau 
se iésá din casă de gróza hórdelorü 
fanatisate.

Cine le-a provccatü tóté aces
tea ? Cine a împărţitü scrisorile agi
tatóre ? Cine a scornitü minciunile 
şi a aţiţatfi poporulü în contra Ro
mánilorü ?

Cele ce s’au petrecutü la Săcele, 
s’au petrecutü, în asemeni proporţii 
mari, şi în alte multe părţi. Cu tòte 
acestea ìnsé, pănă în cjiua de astăzi, 
nu scirnü sé se fi fácutü nici celü 
mai micü pasü pentru a aduce la 
ordine pe mişei şi résvrétitori. A 
fostü de ajunsü sé se scie, că rés- 
vrétirea s’a facutü în potriva Ro
mâniloru, a fostü de ajunsü sé se 
scie, că résvrètitorii au fostü ma
ghiari, pentru ca autorităţile s0-şi 
închidă ochii şi sé se facă a nu sci, 
a nu vedé nimicü.

Când e vorba de agitaţii şi es- 
cese maghiare în contra nòstra, au- 
torîţSLţitW n u  eoivt -tthsrfiottv-

Cu Românii înse sciu sé umple tem
niţele, sciu sé pună la cale contra 
lorü sute de perchisiţiunî domiciliare, 
sciu sé aducă gendarmi, ba chiar 
şi miliţiă asupra lorü iără de nici 
unü temeiu.

In astfelü de împrejurări nu ne 
mai póte prinde mirare, că în cele 
mai multe ţinuturi se esercită faţă 
cu poporulü nostru încă şi astăcjî o 
teróre ne mai pomenită, că omenii 
suntü spionaţi pe la casele lorü, ca 
li-se desfacü scrisorile şi suntü me
reu ameninţrt! de brachiulu gendar- 
milorü. Nu ne putemü mira, că în 
satele, ur^e locuescu Românii îm
preuna cu Ungurii, ca în Săcele, 
Românii suntü ţînta atacurilorü ce-

lorü mai înverşunate, cu forţa chiar, 
din partea plebei fanatice, — atacuri, 
cari adese-orî degeneréza în bătăi 
şi jafuri ordinare.

Cele doué caşuri mai próspete 
dela Săcele, despre cari ni-se rapor- 
teză mai josü, nu mai lasă îndoâlă, 
că cei ce aţîţă poporulü maghiarü 
şi cei ce turbură liniştea nóstrá 
suntü înşi-şî fiii iubiţi ai stăpânirei 
unguresci ; suntü acei desmierdaţi, 
pe cari guvernulü îi trimite printre 
naţionalităţi ca apostoli ai „culturei“ 
şi ai „patriotismului“ maghiarü.

Este, în adevérü, revoltător, când 
trebue sé aucjiinü, că tocmai nisce 
dascăli unguresci au fostü aceia, 
cari au năvălitfi nóptea cu cioma- 
gulü asupra unui pacinicü economü 
románü în propria lui casă şi cari 
au jafuitü pe unü preotü románü 
în modulü celü mai mişelescu.

Aşa se propagă la noi „cultura“ 
maghiară şi „caracterulü naţicnalfi 
alü statului“, despre care a vorbitü 
atátü de multü ministru-preşedinte 
Banffy.

Lucru íórte tristü ; dér mai tristü 
şi íngrijitorü este, că meseria aţîţă- 
torilorü şi turburátorilorü maghiari 
va În f lo ^ - ^ ^ ^ ia re a  şi outggg're«».'

vő, ofjescé pe câtu timpü neto- 
leranţa naţională şi ura de rassă va 
fi cultivată de însu-şi regimulü téréi, 
pe cátü timpü încălcătorii drepturi- 
lorü nòstre naţionale vorü fi luaţi 
sub ocrotirea mai marilorü lurü, pe 
cátü timpü, în fine, batjocurile şi 
atentatele sevîrşite în potriva Ro
mâniloru voiu trece în ochii celorü 
dela cârmă ca totü atâtea fapte de 
patriotismű.

Alegere de deputaţi.
Septemâna acesta s’au făcutü 

mai multe alegeri de deputaţi, în 
urma schimbárilorü próspete încă dela 
ministeriu. In cerculü Şimleului Sil
vaniei a păşitu, ca candidată, minis

tralo preşedinte br. Desideriu Bânffy 
care a şi fostü alesü de Unguri. In 
faţa acestei candidaturi, alegétorii 
Români din acestü ^cercü electoralü 
s’au întrunitu la 1 Februarie într’o 
adunare convocată în Şimleulfi-Sil- 
vaniei, unde s’a propusü şi s’a pri
mi tu cu unanimitate urmátorulü pro
iectü de resoluţiune, care servesce 
spre onore şi laudă fraţilora noştri 
Români din Şimleu:

Avéndü în vedere programulü parti

dului naţioualO románü din Transilvania şi 

Ungaria, stabilitü în conferenţa naţională 

din 1881, susţinutO şi de conferenţele ur- 

mătore ;

Avéndü în vedere organisaţiunea par

tidului naţionalO románü, a cărui esistenţă 

seu neesistenţă nu o póte supune arbi- 

triului nimèrui şi la care mai pe süsü de 

tòte ţine ;

Avéndü în vedere situaţiunea grea a 

poporului románü din acestă ţâră, care i-s'a 

creata prin totala desconsiderare a dreptu- 

rilorü sale legale şi legitime ;

Avéndü în vedere, că din acestă grea 

situaţiune numai prin observarea şi susţi

nerea programului naţionalO şi a partidului 

naţionalO cugetă a pute cu onóre esi:

, i n9 Wvr+t-r^Mdni din cerculü electoralü 

alü Şimleului-Silvaniei, întruniţi în conferenţa 

de a<$, (1 Februarie 1895) declară, că :

1) Vorü remáné şi de astă-dată cu 

lieserârşire pasivi faţă de alegerea de 

deputato, care se va tiné la 5 Februarie a. 

c. în Şimleulu-Silvaniei, deşi trecutidü poli

tică alü pe) seinei candidate în acestü ccrcü 

ni-ar impune o luptă fără considerare în con- 

tra reeşirei h i;

2) Contestándü dreptulü ministrului de 

a puté desface organisaţiunea partidului na- 

iionalu románü şi de a puté interdice mani

festarea vieţii publice naţionale, garantată prin 

drepturile cetăţenesct şi poHtice, consideri“* de 

ilegală şi neconstituţională ordinaţiunea 

fostului ministru de interne privitóre la 

partidulü naţional» româna ;

3) Aducu tributidü lorü de adencă mul- 

Uimită şi recunoscinţă acelorü bărbaţi, cari

î* Ü1LETONULÛ „GAZ. TRANS “

Poştarulu.
Novelă, de Alecsandru Puschin.

Cine n’a blastématü deja pe poştarl, 

cine nu i-a vorbitü de réu forte adeseori? 

Cine n’a cerutü dela ei, în momente de 

mâniă, fatala carte, pentru ca sé scrie în 

ea nefolositórele sale plânsori asupra în- 

târdierei, a bádárániilorü şi neregularităţii 

acestora? Cine nu-i consideră de lăpSdă- 

turile societăţii, asemenea copistilorü con

cediaţi ai guvernamentulni, séu celü putinü 

asemenea hotilorü din Murom?

Dér, sé íimü drepţi; sé ne punemü 

bareml odată în starea lorü, şi atunci îi 

vomü judeca de sigurü mai blandü. Căci 

ce este unü poştarii? Adevératulü martirü 

alü clasei patru-spre-decea de funcţionari, 

care rangü numai întru atâta îi servesce, 

întru cátü îi aperă de bătăi — şi nici de 

acestea totdéuna. (Apelezü la consciinţa ce- 

titorilorü mei.) In ce stă datorinţa acestui 

dictatoru, după cum l’a numitü în glumă 

principele "Wjesemski? N’are elü în ade

vérü unü oficiu greu? Nu are nici o li- 

Li te, nici diua, nici nóptea.

Tóté supérárile, cari s’au adunata în 

inima călătorului în decursulü unei călă

torii plictisitóre, se descarcă asupra poşta- 

rului.
Décá vremea e de nesuferitü, decă 

drumurile suntü rele, décá postilionulü este 

bétü, decă caii nu voescü sé se misce din 

locü, poştarultt e devină. Decă pasagerulü 

întră în sărăcăciosa lui locuinţă, elQ pri- 

vesce pe poştarti de inimicü alü séu. Acesta 

se póte simţi fericitü, decă îi răuşesce în 

fine, sé scape de nepoftitulü óspe. Dér décá 

nu suntü caii la îndemână?.... Dómne, ce 

batjocuri, ce ameninţări se descarcă atunci 

asupra capului séu! Prin plóie şi zăpadă, 

elü trebue sé alerge încoce şi încolo; în 

timpü de furtună şi pe celü mai amarnicü 

gerü, elü e silitü sé se adápostéscá pe pă- 

méntü golü, numai pentru-ca sé scape celü 

putinü unü momentü de plângerile şi ata

curile turbatului c.álétorü.

Etă, că sosesce unü generalü; tremu- 

rátorulü poştam îi oferă cei din urmă ai 

săi doi cai şi pe de-asupra încă şi caii séi 

de curierü. Generalulü cálétoresce mai de

parte, fără de a-i clice baremü unü „mul- 

ţămesefl“. Cinci minute după aceea vine 

posta! Şi unü vénátorü îi dă în grabă po-

runca, sé procure cai odihniţi numai de

cátü.....

Sé cercetámü tóté aceste lucruri mai 

cu atenţiune, şi atunci inimile nóstre sé vorü 

umplé mai multü de milă, decâtü de mâniă. 

încă câte-va vorbe numai. In decursü de 

douë-4ecï~ de ani am cutrieratü Rusia în 

lungü şi ’n latü ; cunoscü aprópe tóté dru

murile de poştă şi sunt cunoscutü cu mai 

multe generaţiuni de postalioni. Puţini 

poştari suntü de aceia, pe cari sé nu-i cu

noscü personalü, şi puţini cu cari sé nu fi 

avutü de lucru. In scurtü timpü sperezü, 

că voi da la ivélá câte-va observaţiuni in

teresante, făcute cu prilejulü cálétoriilorü 

mele ; aici aşi mai puté observa numai a- 

ceea, că poştarii, ca clasă de funcţionari, 

ocupă în opiniunea publică o posiţiune forte 

falsă. — Aceşti poştari, atâtü de defăimaţi, 

suntü în generalü ómeni pacïnicï, din fire 

gata de serviciu, aplecaţi spre sociabilitate, 

modeşti şi pré putinü lacomi de bani. Din 

traiulü lorü — pe care domnii căletori cu 

nedreptulü îlü despreţuescii, — póte o- 

mulü înv0ţa multe lucruri interesante şi 

folositóre. Câtü sé ţine de mine, trebue së 

mârturisescü, că eu preferü la totü casulü 

conversatiunile lorü vorbirilorü vre-unui

funcţionarfi de a sésea clasa, care cáléto

resce în numele guvernului.

Sé póte usorü ghîci, că în acéstá res

pectabilă clasă de óment, am şi câţl-va 

prieteni. Şi íntr’adevérü, amintirea unuia 

dintre aceştia îmi este fòrte scumpă. îm 

prejurările ne-au fácutü odată cunoscuţi, şi 

despre dénsulü voiu istorisi acum iubiţilorâ 

mei cetitori următorele :

In luna lui Maiu a anului 1816 cálé- 

toriam din întâmplare prin guvernamen- 

tulü X., pe unü drumü, care astăzi nu se 

mai folosesce. In acelü timpü aveam eu 

unü rangü neínsemnatü ; cálétoriam cu 

poşta şi plătiam pentru doi cai. Urmarea 

fu, că poştarii mé tractau cu puţină con- 

sideraţiune, şi adeseori eram silitü, ca sé-’mi 

iau cu puterea ceea-ce mi-se cuvenia: După 

părerea mea, pe drept tìnér şi cam iute, după 

cum eram, obicînuiam cu nécazü sé-’ml 

facü hazü de nimernicia şi bădărănia poş- 

tarilorü, décá calulü asupra căruia aveam 

unü dreptü óre-care, era ínhámatü înaintea 

trăsurei vre-unei persóne de rangü mai 

superiorü, decátü mine. Şi trecù íntr’ade

vérü multă vreme, pănă când mé obiclnuìi 

sé fiu considerato de unü isteţă servitorü 

alü mesei guvernorului. Astădl îmi parü
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decátü Dr. Major, care a cápötatö 1220 vo

turi.

Etă, aoésta este oglinda fidelă a ale- 

gerilorfi de „modelü“, ce se facö în Un

garia.

Din isprările Ciangáilorü ün 
Săcele.

Se duce vestea de blăstemaţiile 
Ciangăiloru din Săcele. Ni-se spune, 
că mai nu este nópte, în care căle- 
torii săceleni sosiţi cu trenulö din 
România sé nu fiă atacaţi din partea 
Ciangáilorü în mijloculü drumului. 
Au ajunsu ca Românii se-’şî vadă 
vieţa primejduită în mijloculü aces- 
torü „betyaritt ungurescî, carî de des- 
mierdaţî, ce suntu, nu-şî mai încăpu 
în piele. Éta doué caşuri, ce s’au 
petrecutu numai în septemâna aces
ta şi despre cari ni-se comunică ur* 
mátórele:

Luni nóptea, în 23 Ianuarie st. v., 

trei învăţători unguri dela scólele maghiare 

din Săcele au atacată, pe la orele 2 după 

mieclxdü nopţii, pe locuitorulu română lónö 

Bogieü în casa sa propriă. Românulü, vöc|en- 

du-şî viâţaprimejduită,se arunca în mijloculü 

Ungurilor turbaţi, smulse ciomagulö din mâna 

unuia dintre ei şi începu a se apăra. Doi din

tre „vitejii“ de nópte, védéndü, că n’o potü 

scóte la cale cu sdravénulü Románü, o 

luară la sănătosa, pe ala treilea dintre ei 

ínsé nenea Bogicü l'a prinsü, l’a legatei şi 

l’a ţinuţii în casa sa pănă la ĉ iuă, când a 

fostü predatü în grija gendarmeriei.

Altü casö, nu mai puţina revoltátorö, 

s’a petrecuta Mercur! nóptea, în 25 Ian. v. 

c. „Eroii* au fostü şi aici doi Unguri, 

anume : unü învăţătorii maghiară din Baci- 

faléu şi unu seriitorü ală advocatului Gödri, 

fostü seriitorü la pretură. Aceşti doi „viteji“ 

au atacatö în puterea nopţii pe unü preotü 

románü, l’au bătută, l’au trântită lapănieutu 

§i l’au jefuită de orologiu şi de portofe- 

liultj cu bani.
■ ~ ;-ţ HaîT „na

mana jn ştiţi-ji. ; '

Nu seim 6, la ce sfirşicu vorü 
duce aceste stări de lucruri. Dócá 
ioşi-şî dascălii ungurescî dt.au în 
capulu blâstemăţiiloru, apui ce sé 
mai putemü aştepta dela poporulü 
de rendű, care din partea acestora 
„crescători“ ai sei mereu este îndo- 
patü cu venmulii urei de rassă 
desiănţuite în contra Româniloiu?

„Draconismü în Ungaria“.
Se nu se pasă cetitorului, că 

amü fácutü o eróre de condeiu, 
cándü am serisü cuvântulűdraconism. 
Nici sé nu crédá, că e o invenţiă a 
nostră. Nu, espresiunea acésta („dra

conismü“) sé află într’o petiţia, ce s’a 
făcutu cjilele aceste în Debreţinfi din 
incidentulü condamnării deputatului 
UDgurü Ábrányi Kornél la 8 luni 
ìnchisóre ordinară şi la perderea 
oficiului pe 8 ani, pentru-că cu oca- 
sia unei perchisiţii domiciliare, ce 
s'a fácutü la redacţia faru lu i „Pesti 
Napló“ (pe atunci fòia oposiţionaiă), 
s’a opusü autorităţilorfi. Petiţia dio 
vorbă va fi adresată dietei, prové- 
(Jută cu o mulţime de iscălituri, cari 
se adună acum, şi după „Magyar 
Hirlap“ dela 8 Februarie, se dice *n 
ea între altele următorele :

„Proporţionala în scurta timpü, spre 

cea mai mare mirare a ei, poporaţiunea 

ţării a avuta în 4—5 rânduri ocasia sé 

audă despre deosebite disposiţiunl şi sen

tinţe judecătoresc!, cari, ce-i dreptö, potü 

sé consune cu litera legii, dér se opună 

conceptului opiniunei publice, vatémá simţ8- 

méntulu omenescu şi nu suntă folositore bine

lui publică. Au fosta caşuri, cándü s’au pe

depsita ou osânde înfiorătore persónele, 

cari stau în serviciulü interesului publicü 

(înţelege pe Ziarişti. — Nota Red.), cari 

au datü publicităţii faptele unorü factori 

mai de frunte ai guvernării, cari nu se 

unescü cu spiritulü legilorQ nòstra şi cu 

interesele patriei, espunéndü acele fapte 

judecăţii opiniunei publice. E i (cjiariştii) ar 

fi comisă acoperire de crimă, décà n’ar ji fâ- 

cutfo acésta, şi au trebuitu se sufere osènde, 

pentru- că şi-au făcută datoria. Mai alesü asupra

I ómenilorü Ziaristicei maghiare (??) şi asupra 

marelui contingenta ala crescétorilora şi 

educatorílorü cinstiţi, s’a vérsatü ura trihu- 

nalelora legii... Acolo am ajunsa deja, că 

cu modulü aplicărei legilorü nòstrer cetàté- 

nulü e sdita directă, a acoperi greşelele băr- 

baţiloru dela guvernű. Şi încă ce grad uri de 

pedepse s’au datü ! Póte fi în interesulü 

statelorü animalice, ori a sclavi/oră acésta, 

dér nu se unesce cu principiile fundamen

tale a statelorü eivilisate, cari au de scopü 

principala progresuiü pe terenulü moralei
: v rl ans* f\px'. XiTtftQ'S-

tită pe cale măestrită.... Stările de a d ì pe  

terenulü acesta, suntu unü adevératü draeo- 
nismii în Ungaria“.

N’o cjicemü noi acésta, o 4icu 
însu şi aceia, carî au aplaudatü în 
modü sélbatecü şi nebunu tòte sen
tinţele de condamnări „draconice“ 
pronunţate de tribunalele ungurescî 
asupra acelorü fi ai poporului ro- 
mânu, cari au apárutü dreptatea şi 
adevérulüpe calea publicităţii. Acestü 
„draconismü“ , de care vorbesce nu
mita petiţiă, esistă şi bântue de multu 
la noi, şi decă vinü acum chiar con
cetăţenii noştri de naţionalitate ma
ghiară s’o recunoscă şi s’o spună pe 
faţă, este, că s’au înspăimentatu şi 
ei înşişi de „stările de acjî pe tere

nulü acesta“, carî „suntü unü adeú 
ratü draconismü în Ungaria
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I. P. S. Metropolitulu Yicton 

Mihályi de Apşa depuse eri în Viena juri 

méntulü în mânile Majestăţii Sale. La ac 

tuia festiva asistară ministrala a latért 

baronula Jósika şi camerarulü ungara bi 

róna Orczy. După depunerea jurământul! 

Metropolitula fù primita de cătră Maiestate 

Sa în audienţă privată.
— o —

Cestiunea îngenuncliiăi ei soldaţilon

la rugăciune a venita la discuţiă în şedinţ 

de alaltăeri a camerei deputaţilora. Depţ 

tatulü Coloman Thaly, adecă, aminti « 

unü gravaminü, că la comanda „La rugi 

ciune!“ şi soldaţii protestanţi trebue sé îi 

genunche, pe când acésta comandă di 

reglemantula trupelorü bosniace s’a şters! 

Deputatulü Ioan Hook recunoscu, că e gri 

vamenü, ínsé nu se póte ajuta alt-cum 1» 

crului, căci deoă Thály pretinde pentru 

séu 4 milióne protestanţi ca sé nu tri 

buescă sé ingenunchiă la rugăciune, voi 

bitoruiü chiar aşa póte pretinde pentr 

ceilalţi credincioşi, împreună cu greoo-ci 

toiicii şi grcoo-orientalii, în numérü de 1 

milióne, ca sé potă face rugăciunea îi 

genunohiándü. Deci aci nu s’ar puté dei 

lega alt-cum cestiunea, decátü numai în 

părţinda regimentele după confesiuni, aş 

încâta sé se potă cjioe : artileriă protei 

tantă, honvedi catolici, gregai'I luterani, ci 

valeriă uşoră jidovéscà etc. După aceste 

se născu unü tu multa mare, urmà o dii 

cuţiă în conţinu întreruptă, la care Iii 

parte şi ministrulü honvecjilorü, baronul 

Fejérváry, care cjise, că în cesti uni de atai 

natură tot-déuna trebue sé se ia în cons 

derare majoritatea din care e oompusü ri 

gimentulü. Faptulü acesta s’a practisatüi 

mai înainte, şi trebue sé rémáná şi pe vi 

torü. Ou acestea dezbaterea trecu ia alt 

obiecta.
— o —

Zăpadă maro. In septémán*' 
avurăma o zăpadă estra-ordmarű de mat 

atâta ia noi în Ardealü, cátü şi în Romi 

nia. Comunicaţiunea pe linia ferată a fost! 

dm causa acésta, întreruptă în mai mult

i locuri şi posta amu primit’o cu întârdiei 

mari, ér într’o <}i posta de cătră Budapest 

nu ni-a sositü de locü. Cu deosebire ii 

Câmpiă, după cum ni-se scrie, zăpada est 

aşa de mare, cum nici cei mai bétrài 

ómeni n’au pomenita în viâţa lorü. In uueli 

sate locuitorii stau de mai multe 4^e ù 

chişi în comunele loru, fiindu-le absoluţi 

imposibilü de-a eşi afară din satü din causi 

zăpe4ii celei mari.
— o —

Ună preotu catolică înaintea curţi 

cu juraţi. Alaltăeri s’a ţinuta înaintea curţi

pentru nérnulü românescu luptă şi pătimescu 

în robiă.
*

S’au mai fácutü alegeri în ur- 
mátórele cercuri: Abrudu, unde a 
fostü alesü noulü ministru de finanţe 
Luháts; la Panciova, unde a fostü 
alesü ministrulü de comerciu Ernest 
Dániel', la Dunaszerdahely ministrulü 
de justiţiă Erdély; la Bonyhád minis
trulü de interne Perczel şi la Csakaturn 
ministrulü de culte şi instrucţiune 
publică Wlassics.

Alegere «modelli“ în Ungaria.
S’a íntémplatü la Csahathurn alaltăeri. 

In acestü cercü electorala în 7 Februarie 

n. s’a făcuta alegere de deputata. Candi

daţi erau doi : ministrala de culte şi ins

trucţiune publică Wlassics din partea gu

vernamentalilor, şi candidatula „partidei 

poporale“ Dr. Major.

Lupta dintre aceste doué partide a 

fostü unü adevératü résboiu cruciat. Guver

namentalii au pusü tòte pietrile în mişcare, 

numai ca sé asigureze reuşita lui Wlassics 

De asemenea şi aderenţii „partidei poporale“ 

au desvoltata o activitate încordată pentru 

candidatul lora. Forţa şi corupţiunea din par

tea guvernului, principiulü „Ungaria creş

tină“ din partea aderenţilorO „partidei po

porale“ !

Etă ce ne spunü foile ungurescî refe- 

ritorü la acéstá alegere: „Egyetértés“ elice, că 

cu cjile înainte de alegere íntregü ţinutula 

a fostü inundatü cu miliţiă şi gendarmeria. 

De altă parte preoţi catolici din Stiria şi 

Croaţia veniseră sé agiteze pentru Dr. 

Major. Diminâţa în diua alegerei s’a ţiuuta 

serviciu dumnecleesca în biserica catolică, 

unde „néppárt“-işti au fácutü jurámentü, 

că vorü lupta vitejesce pentru candida- 

tulù lorü.

, v Budapesti Hirlap“ spune, că de arnen- 
d ou è p ărţli e s a.u ura »« .. i _ j  „ „ x
partide sé mórgà la urnă, cum rnerga ta

berele în résbóiele cruciate. Corteşii lui 

Wlassics agitau poporala în potriva preo- 

ţimei, dicènda pe faţă, că se vora lua bu

nurile dela preoţi, că tòte scólele confe

sionale se vorü face de stata, şi s’au îm

părţită broşuri scandalóse printre poporü 

în cari se spuneau lucruri scàrbóse despre 

preoţii catolici si ţiitorele lorü. Doi preoţi 

catolici au fostü arestaţi, pe motivü, că 

ar fi aţîţattt poporulü contra lui Wlassics.

„Magyar Állam“ cliee> că claustrulü 

era ínchisü dinaintea alegétorilorü „nép- 

pârt“-işti. Corteşii lui Wlassics au bátutü 

pe uua preota catolica, ér gendarmeria l’a 

luatù între baionete si l’a arestato. Jidanii 

corumpeau cu bani poporulü alegétorft.

Cu tòte acestea ministrulü Wlassics 

n’a cápétatü, decátü cu 60 voturi mai multü

lucrurile aceste de totü naturale. Căci în- 

tr’adevérü, ce-ar fi de noi, décá prea în- 

ţelâpta regulă : „Rangulü sé respecteze 

rangulü“ ar fi delăturată întru cât-va prin 

principiulü : „inteligenţa sé respecteze in 

teligenţa“. Câte certe s’ar mai nasce! Şi 

cui i-ar réspunde servitorii mai întâiu? 

Dér sé revenimü la istorisirea nostră.

Era o di fierbinte. Intr’o depărtare 

cam de 3 verste dela staţiune, cădeau câ- 

te-va picături de plóie ; dér în curèndu în- 

cepù sé ploue strajnică şi eu fui udatü 

pănă la piele. Sosindü la staţiune, cea 

dintâiu grijă mi-a fostü sé-’mi schimbü 

cátü se póte de iute hainele şi sé-’ml cerü

alü doilea cóiü.
— „Hei, Dunja!“ strigà postarulü,

„pregătesce samovarulü şi grăbesce de adu

smântână“.
La aceste cuvinte apăru de după o

despărţitură de scânduri o fetiţă, cam de

vre-o 14 ani, şi grăbi în coridorü. Frumse-

ţea ei mé uimi.
-- „Acésta e fiica ta?“ întrebai pe 

postarü.
— „Da, fiica mea!“ réspunse elü cu

o mândriă mulţămită ; „ea este atátü de 

cuminte, atátü de sprintenă, semănă cu de

se versire fericitei sale mame“.

Apoi începu densula sS-’ml scrie po

runca de a-’ml da cai odihniţi, în timpa 

ce eu îmi petreceam privinda tablourile, 

cari împodobeau păreţii modestei şi cura

tei sale odăi. Ele representau istoria fiului 

rătăcita: în celu dintâiu unft domnii bă

trâna, cu căciulă de nopte şi în halata, îşi 

lua rămasa bună dela neliniştîtula tînSra, 

care primi nervosă binecuvântarea şi pun

ga sa. In ala doilea era pictată, în colori 

vii, uşuratica vieţă a tînerului bărbata: ela 
sta la o masă, încunjurata de amici falşi şi 

de femei desfrânate. Mai departe se putea 

vedea cum tînerulu ruinaţii, intr’o cămaşe 

murdară şi cu pălăria în trei colţuri, pă- 

zesce porcii şi cum ia şi elu parte la os- 

peţula acestora; faţa lui esprima o adencă 

supărare şi căinţă. In sfârşiţii era presen- 

tată reîntorcerea sa la tatăll său: bunula 

bătrânii îla întâmpina cu aceeaşi căciulă 

de nopte şi în acelaşi halata, fiiula rătă- 

citu stă în ghenunchi; în fundă bucăta- 

rulft taiă unft viţelii grasă şi fratele cela 

mai mare întrebă pe servi;ora de causa 

acestei bucurii.

Sub fiă-care din acest« tablouri cetii 

eu corăspun4ătore versuri germane. Tote 

aceste ’ml-au rămasu în meaoriă, tota ast-

j felü şi ólele de balsamü precum şi patulü, 

cu perdelele lui dese şi alte obiecte, 

cari mé îcunjurau. Ba mi-se pare, că în

săşi gazda îmi stă înainte — unü bărbata 

vioiu şi bunü de inimă, de vre-o 50 de 

ani, îmbrăcatu cu unü lungü rocü verde, 

pe care-’lü împodobeau trei medălii, ce a- 

târnau de nisce legături rupte.

Abia mé aşedasem, dimpreună cu 

bétránulü meu visitiu, şi Dunja sé re’ntórse 

cu samovarulü. Mica cochetă observa în

dată, la o a doua privire, impresiunea, pe 

care o făcuse dânsa asupra mea. Ea îşi 

pleca marii séi ochi albaştrii la páméntü; 

începui o convorbire cu densa. Şi la în

trebările mele ea réspundea fără de cea 

mai mică perplexitate, ca şi o fată, care 

véduse lumea. Eu oferii tatălui ei unü pa- 

harü de punsch, dédui Dunjei o câşcă de 

céiü, şi toţi trei ne petrecurămu, ca nisce 

vechi cunoscuţi.

Caii fuseseră deja de multü pregătiţi, 

dér eu n’aveam poftă, sé mé despartü de 

de postarü şi de fetiţa sa. In sfârşita îmi 

luai rémasü bunü dela dânşii; tatálü îmi 

dori o cálétoriá bună, ér fata mé însoţi 
pănă la trăsură.

In tindă am statü locului şi o rugai

sé-’mi permită, sé o sărutu de adio. Dun

ja sé ’nvoi.... eu ’mi aducü bine aminte

că am mai datü ast-íelü de sărutări, dél 

nici una nu mi-a lásatü o amintire atâti 

d© plăcută şi atátü de adâncă, ca şi aceS' 
ta....

Trecuseră mai mulţi ani de atunci: 

împrejurările mé duseră pe acelaşi drumi 

la aceeaşi staţiune. Ast-felü îmi adusei a- 

minte de fiica bòtrànului poştarfi şi mé în

veselii forte tare la cugetulü, că o voiu 

revedé. Dór, mé gândeam eu, póte că bé

tránulü postarü s’a dusü de acolo, ér Dun- 

ja  este, probabilü, deja măritată.

Chiar şi cugetulü, că tatálü séu fiica 

au muritü, îmi trecù prin minte, şi de aceea 

eu mé apropiam de staţiune cu triste gân
diri....

Caii se opriră în faţa micei staţiuni 
poştale....

Când întrai în odaie, recunoscui în

dată tablourile, cari representau istoria fiu

lui rétácitü, masa şi patulü erau la ace

laşi locü; dér pe ferestri nu se mai aiîan 

flori, şi totü ce era prin prejurü, arăta ui

tare şi ruină. Postarulü durmea pe blana 

sa ; sosirea mea ílü deştepta, elü sé sculà...,
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cn juraţi din Budapesta pertractarea finală 

în proceaulă. de pressâ intentată preotului 

catolică Nicolau Lepsényi, care, oa redac- 

torü responsabilă alö (Jiarului ultramontanö 

„Magyar Néplap“, scrisese în 14 Decemvre 

a. tr. ună articolă intitulatei yMegtörtént“. 

(„S’a întâmplata“), în care artioolă procu- 

rorulö de statö descoperi crima de laesa 

Majestate. Pe basa verdictului juraţiloră, 

oarl cu 10 contra 2 voturi declarară pe 

acusatulö ca vinovată, tribunalulă con

damna pe Nicolau Lepsényi pentru delictulă 

de laesa Majestate, comisă prin pre98ă, 

la şese lunî inchisóre de stată şi plătirea spe- 

selorü procesuale.

Din Conţa, în cerculă Săngătinului, 

primimă o corespondenţă, în care se spune, 

că învăţătorulă de-acolo Avramă Zahariă 

nu prea stă de şcolă. De astă-tomnă pănă 

acum şl-a luată vacanţă de trei-ori. Nici 

în alte privinţe purtarea lui nu-i prea de 

lăudată, la cele ce portă vina şi preotulă 

Petraşcu, care nu se interesóz ă după cu

viinţă de progresulă învăţământului. Mica 

comună Conţa constă abia din 100 familii, 

cari la olaltă nu au mai multă ca 200 ju- 

găre pămentă; cu tóté acestea plătesce în

văţătorului ună salară de 300 fl. la ană. 

In schimbă pentru acestă jertfă, cu dreptă 

cuvântă poporulă pretinde dela învăţăto- 

rulă său progresă. S’a făcută arătare în 

privinţa acésta Yen. Consistoriu archi-die- 

cesană din Sibiiu, şi e bine, că s’a făcută. 

Consistórele nóstre suntă mai marii şcole- 

loră confesionale din diecesele loră şi décá 

e vorba de plângeri, acestea numai şi nu

mai la consistoriile nóstre suntă a se face. 

Durere însă, că între Românii din Conţa 

s’a aflată şi ună păcătosă, care — după cum 

ni*se scrie, — nu s’a mulţumită cu plân

gerea înaintată la Consistoriu, ci a pirită 

şcâh română şi inspectorului ungurescü din 

Aiudu, ba chiar şi ministrului ungurescü de 

culte. Acésta este o curată tradare, pen

tru care celă ce a făcut’o merită urgia şi 

dispreţulă tuturoră Româniloră. A te în- 

tóree cătră duşmană şi a cere judecata 

lui asupra fraţiloră tăi, ínsémná a-’ţl vinde 

fraţii duşmanului. F 's ;

—o —

0 drama la Tecuci. Cetimă în „Lupta": 

Alaltă-erl sérá mai multă lume era adunată 

în Teoucî la d. AL Papadopol-Calimach, 

cunosoutulă istorică şi membru ală Aca

demiei. Pe la orele 12 invitaţii plecară şi 

dómna Padadopol Caiimach se retrase în 

odaiă şi se culcá inndiatü. După câte-va 

minute servitórea întrâ să-i ducă ceaiulö. 

Dómna Papadopol-Calimach murise în urma 

unui anevrismü. Servitórea a datö alarma, 

d. Papadopol-Calimach şi d-ra Papadopol 

alergară în odaia de culcare. Desperarea 

dotnmşorei Calima h întrece ori-ce închi

puire. Ea îşi iubea forte multă mama şi

mórtea ei pe neaşteptate o atinse profundö. 

A doua 4i de diminâţă şi d-şora Padado

pol fù găsită mórtá. Pe o măsuţă din odaia 

ei se găsi o scrisóre adresată d-lui“Papado- 

pol- Caiimach, în care ’i spanea, că nepu- 

tândă trăi fără mama ei, a hotărîtă să se 

sinucidă. Se cjioe, că d-ş0ra Calimaoh ar 

fi beută în o cantitate mare din nisce doc

torii, cari conţineau otravă şi cari erau în 

casă. îşi póte ori-cine închipui, în ce stare 

de desperare se află nefericitulü soţă şi 

părinte. Elă pierdù în câte-va óre pe fiin

ţele cele mai scumpe şi în nisce împreju

rări din cele mai triste. D. Papadopol-Ca- 

limach este bolnavă, fòrte slabo şi grozavă 
de abătută.

Italieni în România. După ună ra

portă ală ambasadorului italiană din Bu 

curescî, se află în timpulă de faţă în Ro

mânia 6000— 7000 lucrători italiani, a că- 

roră léfá în termină de mijlocă este : pen 

tru zidari 6—7 Lei pe (}i, pentru cei ee 

sfarmă pétrà 4 Lei 50 bani pănă la 5 Lei 

50 bani pe di şi pentru oei ce taiă în pétrà 

8 —10 Lei pe 4* etc.

—o—

Naufraginlfi corăbiei „Elba*. Gazetele 
germane suntCi fòrte indignate asupra că

pitanului. vaporului englezescă „Crathie“ — 

care s’a fostă isbitö cu cioculö în corabia 

germană „Elba“ şi a pricinuita astfelă cu

fundarea ei — care, deşi vaporulă lui n’a 

suferită mare stricăciune, totuşi a plecată 

cu elő mai departe şi n’a făcută nimică 

pentru scăparea pasageriloră de pe „Elba“. 

Şi foile francese condamnă purtarea acestui 

căpitană englesă şi t îcă, că e,timpulă, ca 

Anglia să înveţe odată pe marinarii, ei ca 

să se scie purta după obiceiurile poporeloră 

civilisate. Interesante suntă depunerile câ

torva dintre puţinii pasageri ai „Elbei“, 

cari au scăpată ca prin minune d-lü We- 

vera, singurulă dintre cei 82 pasageri din 

Austro-Ungaria, care a sc&patü cu viaţa. 

4ise cătră ună gazetară din Londra: „Yo- 

iescă să spună hotărîta, că marinarii de pe 

„Elba“ s’au purtatö laşă, ór cei de pe va- 

porulü englesă „Chratie“ s’au purtată bru- 

tiaài multe vieţi s’au pierdută prin laşitatea 

şi negii genţa marinarii oră de pe „Elba“. 

Numai 25 minute după ciocnire s’a cufun

dată „Elba“ şi marinarii în totă timpulă 

acesta” n ’au ftLcută alta, decâtă a încerca 

să-şi salveze propria loră viaţă.  ̂Aceşti 

omeni nu merită numele de marinari şi 

oficeri. Pe lângă o disciplină cuvenită s’ar 

fi putută slobo4i în mare în 25 de minute 

tòte fcarcela de scăpare“. Totă aşa susţine 

şi pasagerulă Hoffmann, că şî-a pierdută 

femeia şi copilulă numai prin negbgenţa 

oficeriloră şi laş^ctea marinariloră. Totă 

aşa spune şi singura damă, care fu scăpată, 

Miss Böcker. -- Intre cei 81 pasageri dm 

Austro-Ungaria, bărbaţi, copii şi femei, cari

au perită, s’au aflată şi câtî-va Român!. 

După listele publicate aceştia ar fi : Angel 

Preoupă şi Mihaiu Bartu din Arde ală şi 

George şi Ionă Cismariu din Ungaria.
—o —

Balulü Reuniunei femeiloră române 
din ZèrnescI, ce era să se ţină astă4i, s’a 
amânată.

— o —

De poveste se fiă ! Pentru-ca să scie 

„tótà lumea“, ce păţescă peţitorii din vre- 

mile de a4î, etă publicămă aci următorea 

„posnă“, pe care ni-o împărtăşesce ună plu- 

gară de-ai noştri din comuna Gurghiu : „In 

comuna Gurghiu se află unü tînără cu nu

mele Dumitru. Acesta Dumitru s’a întorsă 

tocmai acum din oătane şi l’a ajunsă do- 

rulă, ca să se ínsóre. Tatălă său i-a 4isa : 

Bine, fătulă meu, însoră-te! Şi au plecată 

la peţite amândoi, elă şi cu tatălă său. 

Când au plecată era Duminecă diminâţa. 

In acea 4* au peţită trei fete, dér nici pe 

una n’au căpătat’o. Luuî s’au dusă mai de

parte, Marţi mai departe, Mercuri mai de

parte şi totă aşa au umblată pănă Sâmbătă. 

In fiă-care 4̂  au- peţită câte două fete şi 

aşa în şâse 4^e din săptămâuă au peţită 

ou totulă 15 fete, şi nici pe una n’au oă- 

pătat’o. De când Dumitru s’a íntorsö dela 

cătăniă nu-i mai puteai ajunge cu degetulă 

la naşă şi 4io©a, că pe cine elă şi-a pune 

ochii, numai decâtă o va şi căpăta de ne

vastă, dér ótá că sumeţulu remâne de cară 
pe josă“.

Musica militară va cânta de astădi 

încolo în fiă-care Duminecă şi 4i de săr- 

bàtóre séra în restaurantulă Fleischer.

— o—

Colera Ia Constantinopolu. Din causă 

că la Constantinopolu s’a ivită colera, con- 

siliulă miniştriloră din România a decisă 

următorele: 1) Portulö Constantinopolă se 

declară contaminată de colerà ; 2) Se voră 
închide porturile Constanţa şi Mangalia 

pentru provenienţele din Constantinopolă ;

8) Se voră aplica în portulă Sulina, pentru 

tòte provenienţele din Constantinopolă şi 

din orî-carfl altă nortă dii) Marea. 

onse ™ .instrucţiunile pentru desinfectarea 

bastimentelorù, a călstorilorfi şi efectelorfl 
lor# în porturile maritime şi fluviale. I 

şurile prescrise prin deeisiunea de mai susd

a coasliului de ministri .... t 

orare <u începere din 25 Ianuari
s au pusă în lu- 

© v. 1895.

Sralâ dansată în Predealu.

Iisem de Mercuri 1 (13) Febr. seva 

3a o S’ati dansată internaţională în sa- 

lonele Irii Predeală de cătră funcţionarii 
românii unguri.

Ciititulă internaţionala arangiatoră 

ală acei ţerate face apelă căldurosă că- I 

tră totfaniliile şi toţi domnii să bine- I

voiéscá a lua parte la acést petrecere şţ 

a considera aoéfta dreptă invitare perso

nală. (Preţuia de familiă 3 Lei şi 1 Leu 

50 b. de personă. Ţinuta simplă).

Orchestra Musioei regimentului 7 de 

Prahova va cânta. Comitetulă va îngriji 

de găzduirea bună a tuturora visitatorilorü'

Comitetulă.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 9 Februarie. După 

încheierea agendeloru actuale, celü 
multü în doue septemâni se vorü 
începe din nóu în camera magnaţiloru 
desbaterile asupra legiloră bisericescî- 
politice.

BucurescT, 9 Februarie. Marţi se 
va începe în cameră desbaterea asu
pra legei minelorü. Foile oposiţio- 
nale anunţă, că în casü cându va 
fi primită acéstá lege de cătră maio- 
ritate oposiţiunea naţională liberală 
va părăsi parlamentulü.

Berlini), 9 Februarie. Mai mulţi 
profesori de valóre publică o decla- 
raţiune contra proiectului de lege 
privitorü la resvretitorî, în care 
arată, că acesta nu va împedeca es- 
cesele, ci le va promova.

Roma, 9 Februarie. I>iarulu de 
aici „Tribuna“ desminte scirea des
pre logodna moştenitorului de tronü 
italianü cu princesa de Maude.

Bruxella, 9 Februarie. Ministrulü 
de esterne declară în cameră, fiindü 
ascultată cu atenţiune generală, că 
în timpulü celü mai apropiatü va 
aşterne proiectulü privitorü la anec- 
xarea Statului Congo.

Londra, 9 Februarie. In Londra 
domnesce unü frigü estra-ordinarü. 
Au îngheţaţii o mulţime de óment

„Fóia Poporului“ din Sibiiu s’a molip

sita, cum se vede, dela „Tribuna“ şi a în

cepută de ună timpö íncóce să lăţ0scă şi 

între poporă pofta de certe şi zizanii, de

care sunta stăpâni« câtî-va ne-
91 uwuiiiozuiţl as aoolo.

Unulă dintre aceştia, care se subscrie 
Bussu Şirianu, se încumetă, în numărulă

trecuta ală „Foii Poporului“, dela 22 Ia-
i-- • ' - ir---- >

nuarie (3 Februarie), a încurca minţile ce- 
titoriloră ţărenl ai acestei foi cu pa

şi bârfeli despre nisce „rătâciţ!“, întrt 
înşiră «î ^

cu palavre

„___S între cari
înşiră şi „Gazeta Transilvaniei“, susţiindă
cea mai obraznică minciună despre ea.

Se 4i°eaî c& „Foia Poporului“ s’a în
fiinţată sub aripele comitetului partidei 

nostre naţionale. In programulă acestui co- 

miteta însă nu scimă să fiă şi nutrirea da 

certe şi de zizanii între fraţi. Cu a cui voiă 

şi din a cui însărcinare aţiţă deră la des- 
binare acelă Russu Şirianu?

Intr’aievără, densulă era Simeonă 

Wijriu, dér câtă de tare îmbătrânise! In 

timpă ce elă aşe4a în ordine hârtiile, pen- 

tru-ca să-’ml transcrie ordinulă meu, de-a 

procura cai odihniţi, îi observai eu cu a- 

tenţiune părulă căruntă şi adâncile încre

ţituri de pe faţa sa, care deja de multă 

nu mai era rară, precum şi spatele său înco

voiată, şi nu m’am putută reţine de a mă 

întreba mirată, cum do trei pănă ’n patru 

ani l’au putută schimba, pe elă, bărbatulă 

atâtă de puternică şi de robustă de odi- 

nioră, într’ună slabă bătrână?

— „Dér nu mă mai cunosc! ?“, îlă 

întrebai. „Suntemă dór’ vechi şi buni cu

noscuţi“ .

— „Să póte!“ răspunse elă ursuză; 

„acesta e drumă de ţeră; deja mulţi călă

tori s’au oprită la mine“.

— „Este totă bine Dunja ta?“ con- 

tinuai eu.

Băcrânulă bărbată să întuneca.

— „De sigură că s’a măritată !w 4is©i 

atunci.

Moşnâgulă să prefăcu, că nu ’mi-a 

audită întrebarea şi continua de a ceti, 

mormăindu, porunca mea. De aceea înce

tai cu întrebările şi cerui o ceşcă de ceiu. 

Ună simţământă de curiositate mă neliniş- 

tia şi speram, că ceva punsch va răuşi, 

să deslege limba vechiului meu cunoscută.

Şi în privinţa acésta nici nu mă în

şelai. Bătrânulă nu refusâ paharulă oferită. 

Acum observai, că romulă începu să stă- 

pánéscá mormăitorea lui fiinţă. După ală 

doilea pahară deveni vorbăreţă; densulă 

îşi aduse aminte de mine seu să făcea 

că-’şl aduce aminte, şi ast-felă aflai eu 

dela elă istorióra, care atunci mă preo

cupa şi neliniştea într’ună modă estraor-

dinară.
(Va urma.)

Istoria şi urmările beţiei.
i i .

Am 4Í9ü la ínceputö, că beutu
ri le suntü de doue feluri: naturale, 
cari nu suntü aşa sfcricăciose sănă
tăţii, şi artificiale, cari în parte mare 
suntü otrăvitore.

Pănă când Ho mânu Iu îşi cul
tiva viile şi scotea din ele vinu de 
celü bunii, de care décá bea multü 

| „mirosă a pămentu“, ér din droj-

diile făceau rachiu cu căldarea, 
elu eroşu şi frumoşii la faţă, ca 
wxitk oru, er copii! îi puteai da 
pe c» de-a trăvaîa, că erau ca 
petri’de când înse viile a înce
pută a pustii filoxera; de când 
s’au i taxe asupra fabricărei ra- 
chiuâ de prune, de drojdii şi 
p6momânulu nu se mai pote ve
seli beuturî sănetose, ci, decă 
vre ia, e silitu se alerge la beu- 
turilute din spirtu şi vendute în 
par&a mai mare de cătră J i 
dani în cele mai multe caşuri 
le % şi otrăvescu.

irile beţiei din spirtu suntu 
f6rtgubitore nu numai din 
pu i3  vedere individuala, ci şi 
naţ Comisiunile de asentare 
au tatii, cu ocasiunea reeru- 
tărîă în ţinuturile bântuite de 
beţîiorii ajunşi la asentare 
suiitu de slăbiţi şi neputin*
ciotu numai puţini din ei se 
pofca.

>nstatatu mai departe, că 
celmulte omoruri, tăciunării 

sinucideri, nebunii etc,

| se Intemplă în ţinuturile, unde se 
| bea mai rnultu rachiu, şi se întâm
plă mai alesü Dumineca sera, când 
cârciumele suntu îndesuite de ómení, 
ér bisericile pe cele mai multe lo
curi stau gőle. Dér reulü nu se o- 
presce aci. Suntü unii părinţi atátü 
de nesocotiţi încâtu, când se dueu 
la cârciumă, iau cu ei şi pe copiii 
lorü mai mici, şi acolo le dau şi 
lorü se bea, ca se se înveţe de mi
cuţi cu acea otravă.

Şi acum sé întrebămü, ce póte 
fi óre causa, că beutură a luatü aşa 
întinderi mari în sínulü poporului? 
La acésta întrebare, ne vomü încerca 
sé răspundemü în urmátórele:

Suntü unii dintre ţăranii noştri, 
cu deosebire cei mai seraci, cari nu 
au case destulü de plăcute şi săne* 
tóse, şi astfelu pe timpulü iernei se 

I mai ducü sé şe4ă în cârciume, pe 
cari înse în ceîe mai multe locuri 
nu le afla mai curate, decátü casele 
lorü; suntü comune, unde ţeranii 
noştri nu au altü locü de adunare 
şi petrecere, decátü cârciumele; suntü 
apoi şi unii ţeraal leneşi, „guri căs-
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Conferinţa la Ateneu.

Bucuresci, 25 Ianuarie 1895.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans)

24 Ianuarie este una din cele mai 

mari sărbători ale Românului, — căci în 

24 Ianuarie se unescii principatele române 

şi totă în 24 Ianuarie, acum 4 ani, se pună 

temeliile „Ligei pentru unitatea culturală 

a Româniloră.“

Ei bine, sentimentul românescă a 

sciută să se manifesteze şi de astă-dată, şi 

a sărbătorită solemnă pe 24 Ianuarie 1895.

La Ateneulă Românii s’a ţinuţii o 

escelentă conferinţă, de cătră D-nulă lo- 

nescu-Gion. Sala era înţăsată de lume, mare 

parte stau în piciore. Mai întâiu „Liga 

Culturală“ îşi espune serbarea din acestă 

c|i şi se cetescă telegramele — în numără 

forte mare — venite din diferite părţi. Re- 

presentanţii „Ligei“ suntă viu aplaudaţi. 

D-nulă Gion îşi începe apoi conferinţa. — 

Când vine la tribună e aplaudată.

D-sa mulţumesce „Ligei Culturale“ 

pentru însărcinarea onorătore ce-i face şi 

auditorului pentru frumosa primire. Spune 

că va vorbi despre Românismul» în trecută 

şi în presinte şi dice, că mai namte de tote, 

tfgWS’̂ ^'la^em ii deosebire între românismu 

şi românismu.

„Românismului — cjice — începe dela 

„anula 274 şi numai de atunci începe vieţa 

„şi lupta pentru esistenţă a românismului. 

„Suntă de atunci şi pănâ acuma 1621 ani, 

„unii lucru de mare importanţă, căci se mi 

„se arete în istoria universală ună ală 

„doilea poporii, care în decursă de aţâţi 

„ani, să fi statii neclintită într’ună locă, 

„cu aceleaşi datini, obiceiuri, moravuri, cu 

„aceeaşi limbă şi religiă. — Să mi se arate 

„unii altă poporii, care să fi suferită atâtă 

„de multă, atâtă de teribilă ca acesta! Şi 

„cu tote astea naţiunea românescă a stată 

„ca o stâncă de pietră, a resistată uraga- 

„neloră teribile, ce s’au năpustită asupra ei, 

„şi naţiunea românescâ trăesce şi va trăi !w

a ^rmeză: „O singură dată acestă

|„naţiune, acestă mare poporii, se părea 

„că-şl va perde cumpătulă, şi în adeverQ 

j,a fostă grozavă ameninţată naţiunea, a 

„fostă ameninţată românismulă, şi graţiă 

„numai strămoşiloră noştri şi energiei loră, 

„noi încă suntemă Români!“ (Aplause) Se 

„scie, că este o lege de superioritate. Acesta 

„e cam aşa: „0 naţiune se nimicesce seu se 

„,pierde atunci când e in legătură seu vecină 

vcu unii alţii poporii superiorii ei în cultură.“ 

„Lucrulă e forte adevărată“ urmeză D-nulă 

Gion, „şi noi amă fostă ameninţaţi de 

„Slavi. Aceştia vecini cu noi şi superiorii 

„în cultură erau să ne contopescă, să ne dis

trugă. — Dar graţiă provedinţei, noi as- 

„tă^i suntemă salvaţi. Au sciută cei de 

„atunci să scape şi de acestă pericolă. —

cateu, cari necăutându-şi ceva de 
lucru la ei acasă, se ducu de şedu, 
séu bóu prin cârciuoiă.

Suntü caşuri anumite, când o- 
mulu póte întrebuinţa pentru restau
rarea puteriloro perdute, în porţiuni 
mai mici, chiar şi rachiulü, dér a* 
cósta o póte face şi la elő acasă. 
Astfelu călătorului oatenitü de drumű, 
muncitorului de c(i şi ostaşului os- 
tenitü îi priesce bine câte-o porţiune 
de rachiu, care ajută mistuirea bu- 
cateloru consumate. La începută se 
şi întrebuinţa rachiulü numai ca me
dicină pentru stomacü, şi numai mai 
târejiu omenii au începută a-ta între
buinţa ca o beutură ameţitore.

Intrebuinţându-se înaint6 de fiă- 
care mâncare rachiu, stomaculu se 
dedă cu elu, ca şi calulü cu ovésulű, 
şi îndată ce nu mai primesce rachiu, 
e bolnavü şi numai cu greu vre se 
mistue bucatele. Din asta causă şi 
au4iniu adese-ori pe beţivi 4icendu: 
că ei mai bine nu mănâncă, decâtu 
se nu bea, şi îi vedemu de multe* 
ori şecjendu cjiua íntiégá în câr
ciumă nemâocaţi. Care va se

„Dar erăşi este forte adevărată, că avemă 

„multe elemente în limbă, în religiă şi da- 

„tine, dela acelă poporă!“ — „Dór nu tote 

„provinciile româneset şi toţi Românii au 

„fostă ameninţaţi séu au primită elemente 

„dela acéstá naţiune. — Nu, avemă pe 

„Transilvăneni cari n’au primită nimică şi 

„nîcTTOu""1a3bptatîi elemente sţrăingK:gi$L 

„póte că prea puţine unguresci, dér cari 

„»’• a t r ‘ asupra loră, căci 

„ţăranulă dice: „ Vorbescü unguresce, dér 

„sunt Românii !u

D-nulă Gion, vorbindă de Transilva

nia, urmézá apoi aşa:

„Nu e ţeră, séu naţiune, care să fi 

„fostă mai multă băntuită de hórde străine, 

„nu e poporă care să fi suferită mai multă, 

„decâtă a îndurată Transilvania şi Tran

s ilvănenii!“ (Aplause). — E imposibilă 

„a-şî închipui cineva suferinţele acestui po- 

„poră, şi póte că numai ună Oraţiu, ună 

„Dante séu ună Shakespeare, să potă cânta 

„şi scrie durerile acestui poporă!“ (Aplause). 

„Şi elă nici-odată, n’a avută ună rezimă, 

„ună sprigină, ună ajutoră, ci continuu 

„singură a căutată să se susţie, şi a fostă 

„atâtă de tare, că timpă de 1621 ani elă 

„n’a peritü, trăesce şi va tră i! (Aplause). 

„Şi mai scimă erăşi, că nefericita naţiune 

„nici astădi nu şi-a găsită o alinare a su- 

„ferinţeloră, că şi astăcll luptătorii loră, ca 

„şi altă-dată, zacă în închisori! (Aplause). 

D-sa urmézá: „Décá s’ar institui astăcll 

„ună tribunală, ca acela, pe care Enric IY  

„regele Franciéi voia să-lă institue la Aix- 

„la-Chapelle, şi în care representanţii tu- 

„turoră ţăriloră ar fi întrebaţi, ce au fă- 

„cută în totă decursulă aniloră vieţuiţi de 

„a loră naţiune, sciţi ce ar răspunde Tran

silvania: „Am trăită“. Şi atâta totă? E 

rprea puţină ? — Nu, atâta e prea multu. 

„Şi apoi, când ar descrie suferinţele şi tim

purile, prin cari a trecută, i s’ar răspunde : 

„2? destulă !u (Aplause prelungitei

Vorbindă apoi şi ceva despre Un

garia, „Ungurii, dice, în anulă 1896 facă 

„serbarea „Milenarului Arpadă“ adecă 1000 

„ani dela venirea loră în Europa. Şi pentru

aţuL^atâtă de strălucită pentru na- 
„ţiunea xliagmara, ue lj. anu s .— y* m-

„dependentă 1000 ani“, facă pregătiri gro- 

„zave. Aşa o spună ei, că a fostă regatulă 

„Sf. Iştvan (Ştefană) 1000 de ani indepen

dentă, dér noi să cercetămă istoria, care 

„ne e martoră, şi să vedemă de ne spune 

„că elă a fostă în decursulă acestoră ani 

„liberă şi independentă.“ — Aici D-nulă 

Gion citézá mulţime de argumente între 

care şi acestea:

„Mai întâiu, dice dénsulü, vomă lua 

„congresulă dela Vestfatalia la anulă 1648 

„şi la care congresă tote naţiunile au fostă 

„representate. — Ei bine, s’au găsită 

„între diplomaţi pănă şi representaţii 

„celoră mai mici republice independente 

„— dér de representanţii Unguriloră, 

„nu s’a dată. Ce însemnă asta? De, în-

stomaculü loru fiindQ dedatu cu ra
chiu, dela unu timpü slăbesce şi nu 
mai e în stare se mistue bucatele 
mai tari.

Suntü mulţi beţivi, cari după 
ce védu, că au călcaţii c’unu piciorü 
în grópa, s’ar lăsa bucurosu de beu
tură, dór nu se mai potu, căci au 
ajunsîi robi ai stomacului, care cere 
mereu totu numai beutură. pe care 
o póte mistui mai uşorii. Éta pen- 
tru-ce beţivii, după-ce se desb&tă, nu 
pctii mânca altceva deeatű séu nu
mai lapte dulce, séu vre-o zárná. acră.

După acestea va fi bioe se ve
demu. cum se produce în c>apulu 
omului beţia, care e de doué feluri: 
ordinară şi acută, seu mortală.

Omulü, bându mai mu tu ra
chiu, aceata ajunge în storitacu şi 
împreunându-se cu sângele, îlb aţîţă; 
totu aşa face şi cu creerulu, uode 
încă produce ilusiuni (vedenii), idei 
estra-ordinare, scântei dinaintea ochi- 
loru, vuetü în urechi şi mai pe ur
mă o ameţelă aşa de mare, íncátü 
de multe-ori nici nu póte merge pe 
piciórele sale proprii.

„sémná cam rău. Nu era liberă şi inde

pendentă Ungaria, de aceea nu-şi trimi

sese representanţii! Apoi vă voiu spune 

„lucruri cu multă mai curióse: Chiar în 

v<diploma Leopoldinâ se găsesce spusă despre 

„ Transilvania, principatu liberă şi indepen- 

ndentu. — Bine ’nţelesă mai târejiu s’a fal

sificată acéstá diplomă, şi când s’a cerută 

„originalulă, au începută a da din umeri. 

„Apoi ei au fostă bătuţi şi supuşi de So- 

Tlimanu Magnificulu sultanulă Turciloră, care 

„la Mohaci a bătută şi omorîtă pe Ludovicii 

„copilulu; ér Ungaria a fostű transformată 

„în paşalîcii turcescu, cu capitala Buda. 

„Aşa dér cam sumă rotundă timpă de 340 

„ani acestă regată ală lui St. Ştefanii a 

„fostă supusă, ér nu independentă, cum 

„spună ei. — (Aplause.)
Trece apoi la Românismu în presinte 

şi arată cum a ajunsă regatulă României 

unde se află astătjl. Vorbindă şi despre 

Românii asupriţi 4i°e: Transilvania e ne

fericită ţ0ră, numai suferinţele ei nu mai 

íncétá! — (Aplause sgomotóse !)

D-lă Gionă adause între altele:

„Décá staţi de vorbă c’ună Ungură, 

„trebue să fiţi prevă4ătorî. — De sunteţi 

„în străinătate atunci discutândă de ches- 

„tia naţională, elă va dice: Noi suntemă 

„şoviniştl. — Dér, décá sunteţi la elă în 

„térá, atunci să te feréscá Dumne4eu! — 

„Se ’năduşe, se întărită, să învrăjbesce, 

„atunci tună, detună, şi ’ţi răspunde cu in

fam iile dela Turda, cu bolovanii dela Clu- 

„şiu şi cu temniţele dela Seghedină“. — 

„(Aplause prelungite.)
In fine d-lă Gionă espuse ţînta mă- 

râţă a „Ligei“ şi mulţumesce căldurosă 

acestei instituţiuni de mare merită, pentru 

însărcinarea, ce i-a dat’o, de-a desvolta o 

conferinţă.
Oratorulă este viu aplaudată. Acéstá 

conferinţă începută la 9 óre, se treminâ la

10. Fiă-care se depărteză ducendă cu sine 

amintirea dilei de 24 Ianuarie.

0. Iloimilus.

Finitulii unei otrăvitore.
inupă de mulţi ani cTiâ̂ ea Familia cu

noscută şi vă4ută Joniaux din Antverpen 

(Belgia) o casă strălucită, în care se învâr

teau cei dintâiu membri din societatea ace

lui oraşă. Acum deodată steaua străluoitore 

a acelei case, madama Joniaux, după o cer

cetare judecătorescă de aprope ună anQ, 

4ilele trecute a fostă condamnată la morte 

din partea judecătoriei pentru trei caşuri de 

otrăvire, făcute din lăcomiă de câştigQ. Vic

timele, pa cari le-a omorîtă aoea femeiă 

fără de sufletă, au fostă: sora ei Leonia, fra

tele ei Alfred Ablay şi unchiulfi ei Jacques 

van Kerckhove.

Dama de salonă, femeiă cu spiritQ, 

fiica unui generală, actuala soţiă a şefâ-in- 

ginerului din Antverpen, foste soţiă a unui 

învăţatei şi scriitoră mortQ, şi-a otrăvitfl

Unii beţivi, după ce se îmbată, 
suntu fòrte aplecaţi spre certe şi 
bătăi, cari se sflrşescu de multe-ori 
cu înjunghieri şi ucideri. Când vró 
sé mergă, omulu betu se tine fòrte 
sigurö, dór cea mai mică piedeeă 
îl a face sé se poticnescă, sé cadă, şi 
ne mai putendu-se ridica iară aju
torii streinu, adórme pe locu îotr’o 
nesimţire şi slăbiciune totală, cari 
îlu facu nepăsătoru. pentru totu ce 
se întemplă împrejurulu seu.

După 5— 6 óre, beţivulu se po- 
menesce într’o stare de totu tristă 
şi posomorită, fiind-că trupulu lui 
întregii e în nerenduială, ér manile 
şi piciórele începu a-i tremura; élű 
doresce mereu apă, ca sé mai do- 
molescă furia spirtului. Dér apa prea 
multă face turburare stomacului 
nededatü cu ea, şi beţivul0 începe 
de nou a se tămădui cu rachiu. A4î 
aşa, mâne aşa, pănă când se face 
beţivu în înţelesulu strînsu alu cu
vântului.

Făcendu odată începutulu, be
ţivulu devine tota mai lacomü ; elu 
ar bó totu mai multu, pănă când

amintitele rude, — astfelG susţine acusa, şi 

în urma acesta şi-a pronunţaţii judecătoria 

sentinţa, după-ce apărătorul ii acusatei, mi- 

nistrulă de odinioră Graux, pleda nu pen

tru momente uşurăt6re, ci, lucru de mirată, 

pentru achitare, şi după ce însa-şl acusata 

combătu cu succesG câte-va detailurî din 

acusă. Şi când o transportară pe condam

nata pe cară îndărătă în temniţă, mulţi

mea agitată, adunată înaintea curţii jude

cătoresc!, erupse în strigăte sălbatice: „Uci- 

deţi otrăvitorea!“
Otrava este o armă pericul6să în mâna 

oriminalilorO, şi 6menii în tote timpurile 

şi-au îndreptatii cea mai neîmpăcată urâ 

asupra otrăvirilorfi. Cu câtă mai mare tre

bue să fîă în caşul ii de faţă ura şi scârba 

omenilorQ faţă de madama Joniaux, faţă de 

fiinţa miserabilă, care pregătise otrava fra

telui surorei şi unchiului ei şi li-o d&du 

între cuvinte dulci şi linguşitore!

Mărturisirile făcute de femeia denatu

rată, şi de aprope trei sute martori ascul

taţi, aruncă o ra4ă interesantă asupra nsi- 

seriei strălucite, ce domnia în casa Joniaux 

Tote faptele femeii ticălose, precum joculţi 

cu cărţi false, manoperele înşelătore faţă 

cu comercianţi şi liferanţi, împrumuturile 

necontenite — t6te aceste dovedescă, ce 

luptă grea purta madama Joniaux pentru 

de-a pute trăi pe picioră înaltă. Nisuinţa 

acesta, de-a duce casă mai mare, de cum 

permitii venitele, s’a constatată adese-orl 

în tote oraşele mari şi au dusă în cele mai 

mnlte caşuri la unfl finiţii tristă.

Ce a foştii şi ce este robia?
Robia este starea omului sub stăpâ

nirea altui omö. Ea este nu numai o pie

dică la libertatea omului, cum este în so

cietatea nostră de a4i starea celui nevîrst- 

nică, a femeiei măritate, a acelui pusö sub 

epitropiă, séu a mulţimei locuitoriloru din 

ţările supuse stăpânirei boerilorö, dér este 

o ridicare totală a acestei libertăţi. Robulă 

este pusü în rendulă dobitócelorü ; este

ună lucru, lucrulă stăpânului său ; se so- 
Goteaco printre uneltei© muncă.

Robia a fostă şi este, din nenorocire, 

peste totă pămentulă. Ea se găsesce în 

tòte ţările, dér n’a fostă şi nu este totu 

d’ună felă la tòte. In ţările locuite de sél- 

baticì, cari trăescă mai numai cu venatulü, 

vrăşmaşulă biruită este omorîtă ; ér femeile 

se cruţă si s’adaogă la acelea ale hordei 

biruitóre, ca să facă totă tréba casei. In sta

rea în care omulă trăia cu păstorirea tur- 

meloră de vite, nu se luau robi, decâtă 

pentru a ’i vinde : ună exemplu este vin

derea lui Iosifu de cătră fraţii săi la nis- 

ce negustori Ismaieliţi, cari 'lü revendă lui 

Putifar în Egiptu. Grija turmeloră era o 

muncă, la care erau de ajunsă omenii fa

miliei. Când însă omenii începură a trăi 

din munca pământului, atunci se simţi pu-

odată atâta bea, încâtu nu mai e 
în stare a-lö suporta şi atunci se în
templă intocsicaţiunea acută, seu 
cum i ’iGe poporulu, se aprinde ra
chiul ii în elü şi mòre.

Etă şi eâte-va s^mne mai însem
nate de ale beţiviloju: faţa, nasuta 
şi buzele suntu cam umflate şi de 
colóre roşie albastră; mintea le este 
pururea întunecată şi zăpăcită ; suotü 
posomoriţi şi trişti, mâmle începu 
a se slăbi şi mai pe urmă a tre
mura; răsuflarea, sudórea şi mai pe 
urmă trupulu întregii la mirósa a 
rachiu. In aferşitu urmeză seu o 
mòrte groznică, plină de chinuri şi 
dureri, seu o alienaţiune mentală 
(nebuniă). Acesta este sferşitulu heu- 
torilorű de rachiu.

Intr’o casă de nebuni s’a con
statata, că jumătate dintre bolnavi 
au fostă beţivi de rachiu; de-ase- 
menea s’a constatatű, ca a cincea 
parte a siuucideriloru se severşescu 
în stare de beţia.

Dér sé vedemu acum, întru câtă 
rachiulü, luatu în porţiuni mai miei, 
póte fi în anumite caşuri şi folosi-
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ternieă nevoia de robi, carî se şi f&cură. 

Când munca câmpului ajunse oelü dintâiu 

| mijlocii de hrană, se căutau într’adinsă 

[ robi pentru a munci şi a hrăni pe stăpâ- 

j nitorl, şi de atunci robia crescu, din ce 

în ce, pe măsură ce se înmulţiră omenii, 

se făcură oraşe şi se ’ndeletniciră mulţi 

cu meşteşugurile.

Deosebite împrejurări, şi pornirea ó- 

meniloră de bine, au făcută ca în ţările 

europene, robia, în felulü ei vechiu, să nu 

se mai păstreze, decâtă ca pedepsă pentru 

făcători de rele; numai ocnaşii mai suntü 

•siliţi să facă munca de robi. In  ţările ră

săritului însă, în Africa, ea se mai găsesce 

încă. In America n’a fostă desfiinţată de

câtă de vr’o 25 de ani. In România se 

scie, că Ţiganii nu s’au desrobită decâtă la 

1847, adecă de 47 de ani.

Celă dintâiu robă a fostă femeia. Băr- 

batulă, mai puternică ’şi-a însuşită o stă

pânire fără margini, îndeletnicindu-se sin

gură cu trebuinţele din afară ale casei, 

mai alesă cu aclea de răsboiu. Femeia, 

mai slabă, supusă voinţei şi bunului placă 

alü bărbatului, a trebuită să facă treburile 

cele mai grele, ca ună dobitocă de jugă. 

Ea trebuia să aibă grija tuturoră greută- 

ţiloră cerute pentru gură şi îmbrăcăminte. 

Cu tóté astea, femeia nu era socotită de 

robă în adevăratulă înţelesă ală cuvén- 

tului.

Robia a fostă o urmare a răsboiului. 

După uciderea mai multoră vrăşmaşi în 

luptă, rămânea o parte, care, séu de oste- 

nól& séu de frică, nu mai lupta. Pe aceş

tia nu ’i mai ucideau biruitorii, ci îi luau 

şi ’i puneau, să muncéscá pentru ei. Hor- 

Iert Spencer, ună cărturară englesă, crede 

ş scrie, că robia a fostă o urmare de căp- 

căunăriă, adecă, biruitorii, mâncători de 

•omeni, luau robi din răsboiu şi ’i păstrau, 

ca sé-’i mănânce pe rendă; dór punéndu-i 

flő muncéscá, în acestü timpă, pănă să-’i 

viă rendulă fiă-căruia, au băgată de sămă, 

că puteau avea mai multă folosă din mun

ca loră, decâtă din carnea lorű. începură 

deci ai păstra ca robi, adecă, ca dobito

cele de jugă. Indienii aşa numiţi Nutquazi 

«erau în acestă stare, când Europenii deteră 

peste denşii. In America, din când în când 

-ei ucideau pe soli şi-’i mâncau. Se crede, 

-că la începută nu se luau robi din hordă, 

decâtă cei ce nu luptau; bărbaţii în stare 

<le a lupta erau daţi morţii. Ast-felă era 

«biceiulă la P a t a g o n l .  Dér, încetulă cu 

ticetulă căpcăunăria peri, şi se ’ncepură a 

*e lua şi a se păstra robi şi bărbaţi voi

nici, cari erau mai folositori, decâtă cei

lalţi.
De atunci începură de a-se socoti 

douéfeliuri de ómeni în întocmirile lumescl: 

muncitori şi diriguitori poruncitori. Robii 

iiră îndatoriţl a face totă munca trebui- 

-tóre pentru hrana şi întreţinerea obştei. 

Astfelă se găsescă şi astădi Chinuchii din 

America de nordă, némurile, ce locuescă

ţorâ. Este constatată, că mâncările 
consumate, fiindü omulü deşteptă 
séu muncindu, numai după 4—5 óre 
ajungi! se fia întrebuinţate şi prefă* 
cute în sânge ; pe când dormindü 
ûffiulü după fiă-care mâncare, şi nu- 
pai la o oră-doue ajungă mâncările 
în sânge. Muncitorulu seracu înse nu 
ipóte se dórma după fiă-care mân
care, prin urmare numai după 4— 5 
óre ajunge se-şi întărescă trupulü 
cu mâncările consumate, de aceea 
elu bea rachiu, care grăbesce în- 
câtva mistuirea.

Rachiuiu ajunsă în stomacu, 
are însuşirea de a se descompune 
:n apă şi acidă carbonică. Apa ese 

{afară din trupă prin sudóre, ér aci- 
ì dulii caibonică prin rësuflare. Décâ 
anü muncitorü lucră, fără se aibă 
nana destulă, sudórea şi acidul 
iarbonicü se formézâ din grăsimea, 
;e este în trupü, şi astfelă acesta 
ncepe a scàdé tota mai tare din 
greutate; fiind-că rachiuiu, cam am 
|isu, dă materialû şi pentru sudóre
ii reauâare, beţivii potò trai câte-o 
[i doué şi numai cu eia, fără altă |

Belucistanulu, Felatahi din Guinea şi o mul

ţime de alte horde. Cu formarea acestui 

felă de pături de omeni, supuşi numai la 

ascultare, a începută deosebirea dintre diri
guitori şi muncitori, cari se găsescă pretu- 

tindenea şi astădi.

Robia fu ună mijlocă de înjosire ală 

omului. Prin robiă se începu împărţirea 

omeniloră în mai multe feliuri de classe, 

nebucurându-se toţi de acelea’şi drepturi 

şi datorii.

E D U C Â Ţ I U N E .
Unii cuvânt» înveţatoriloru.

IV.

Când vedu, o iubiţi am ici! cum 
se prepară cei mai mulţi dintre voi 
pentru a loru misiune, nu potu alt- 
felu, decâtă se ve compătimescu a- 
tâtu pe voi, câtu şi pe nenorociţii 
copii, carî se voru încredinţa supra
vegherii vostre. Voi înveţaţî limbile 
clasice, ceva geografiă, istoria şi ma
tematică, celu multu şi ceva franţu- 
zesce şi musică, urmaţi unu cursu 
de filosofiă şi teologia, şi credeţi, că 
v’aţî formaţii îndeajunsă spre a fi 
educatori.

Decă vi-se dă spre a’i educa, 
Ioanu, Demetru şi Petru, copii de 
cinci ani, ce vreţi se începeţi cu ei? 
Ce puteţi utilisa din totă a vostră 
învăţătura în acestu cercu de acti
vitate? Apr6pe nimicii. Aceşti copi
laşi ţinu încă cu totulu de lumea 
visibilă, prin a cărei privire îşi des- 
voltă cea mai nobilă parte a loru 
şi prin care trebue se capete dispo- 
siţiune pentru representarile abstrac
te — înse voi sunteţi streini în a- 
cestă lume visibilă. Obiectele, ce ve 
încunjură cjilnicu, ve suntii necunos
cute şi la multe din ele nu le sciţi 
nici numele. In  casulu acesta voi 
umblaţi cu copiii prin natură, în
tocmai ca unii ţerană prin galeria 
de tablouri din Dresda. Ia uitaţi-ve 
la paserea, ce stă pe cr6ngă, întrebă 
Dumitru, cum se numesce? N’o cu- 
noscii, e respunsulă. Veselă vine 
Ioană, sosindii cu o plantă în mână, 
şi întrebă: cun6sceţi acestă plantă? 
Şi elu primesce acelaşi respunsă. 
Voi le puneţi la disposiţiune în locii 
de flori, cărţi, şi în locii de lucruri, 
semnele lucruriloră, pentru a cărorii 
cunoscere n’au nici cea mai mica 
plăcere. Atunci se producă neînţe
legeri în relaţiunile în care aţi fi 
putută se fiţi forte fericiţi, căci co
piii nu potu se iubesca pe unu omă, 
care nu se pricepe se-i întreţină în- 
tr’unu chipă plăcutu loru, şi voi tra
taţi cu aversiune pe copiii, la care

mâncare mai tare, care Ia urma 
urmelorfj nu se pote mistui în sto
macul n loru.

Suntu anutimpuri, când popo
rul ii nostru are lucrurile cele mai 
grele la câmpă şi elu se nutresce 
forte reu, cu bucatele cele mai sim
ple de postă, ca: mămăligă, fasole, 
varc|ă crudă şi altele, carî îi îugreu- 
neză stomaculu, îlu facă trândavii 
şi fără voiă la lucru. De aceea ar 
trebui se se recomande pretutin- 
denea, ca poporulă pe timpulu lu
cruriloru grele de câmpii se se du- 

trescă mai bine. Nutrementulu unui 
poporu j6că rolulă celu mai însem
nata atâtu din punctă de vedere 
individuală, câtu şi naţionalii. Cu 
câtu unu muncitoru se nutresce mai 
bine, cu atâtu pote lucra mai cu 
sporu, mai multu şi mai îndelungaţii ; 
cu atâtu şi urmaşii lui voru fi mai 
cu putere, şi cu atâtii mai cu pu
tere şi mai eroică va fi şi naţiunea 
din care elti face parte.

Pentru ca beutura rachiului se 
nu prindă în rociulu seu atâtea vieţi, 
s’au formaţii în cele mai multe state

înveţătura vòstra a produsü unu fòr
te puţinii efectu.

Aşa dér, amici ! urmaţi sfatulă 
unui betrânu educatorii şi studiaţi 
mai multu lumea visibilă. Procuraţi 
puterilorű copiiloru, ce tindă sé fiă 
desvoltate, unü îndestulătorii eserci- 
ţiu, şi atunci veţi afla de sigurü, că 
sciţi sé ve ocupaţi cu ei în modü 
plăcutu şi folositorii şi că nu ve voru 
mai fi împovorătorî, ci din contră 
le veţi procura cea mai plăcuta dis- 
tracţiă. Décá observaţi dorinţele şco- 
larilorü voştri şi starea lorii cfilnică, 
atunci veţi găsi îndeajunsu ocasiune 
spre a ’i ocupa.

In  órele de studiu voi cereţi, 
ca ei sé fiă totü-déuna liniştiţi şi sé 
stea bine. Contra acestei cereri se 
opune íntréga lorü natură, care e 
absolută activă, înclinată spre acti
vitate şi neaccesibilă de a fi numai 
pasivă. Veţi desgusta pe copii şi 
veţi provoca nemulţumiri, décá veţi 
persista în cererea vòstra. Căutaţi 
de a ’i ţine într’o continuă acţitme 
şi atunci veţi fi mai mulţumiţi unulü 
cu altulü.

Aşa dér, nu le ţineţi prelegeri 
şi nu pretindeţî, ca ei sé vé asculte 
numai, ci faceţi, ca lecţiunea vostră 
se fiă o continuă conversaţiune la 
care sé ia parte, când unulii, când 
altulu. din şcolari ; faceţi încă ca 
toţi şcolarii sé procedeze după me
toda Pestalotziană, şi anume, ca din 
timpii în timpii sé pronunţe în corii, 
aceea ce le-ţi spusü voi*.

Representarea fipraM a pstoliloit
(Din ,;Iconologia creştină“ occidentală şi orientală 

de Dr. Sever Mureşianu.)

Sântidii Fetru şi Sântulu Paulii.

Dintre toţi apostolii Petru şi Paulă 

s’au reprodusă mai desă în picturile creş

tine. Pe ei îi întempinămă adese-ori la 

olaltă în una şi aceeaşi pictură, pentru-că 

celă dinteiu a fostă numită de Christosă 

capulă bisericei, er ală doilea fiindă mai în

văţată, a propovăduită mai cu succesă cu- 

ventulă lui Dumnedeu la poporele păgâne.

După învierea lui Isusă, Petru a fostă 

conducătorulă apostoliloră, ceea ce reese 

din diferite momente principale, ce le aflămă 

în „faptele apostoliloră“, în carî S. Petru 

ia mai întâiu cuventulă, seu spune părerile 

lui decidătore. Elă a fostă fiulă unui pescară 

din Capernaum şi mai ’nainte de a de

veni discipululă lui Isusă a trăită din pes

cuită. (Mateiu IV, 18; Marcă I, 16; Luca 

V, 1— 11). S’a chemată Simonă fiulă lui 

Iona, ăr Isusă l’a numită Chefa, adecă Pe

tru. (Ioană I, 42).

*) („Din cărticica furnicilnrü“).

societăţi anumite pentru absţinere, 
membrii acestora se obligă sub as
pre condiţiunî de a nu întrebuinţa 
nici ei, nici alţii din familia loru 
buetura rachiului. De-ocamdată înse 
pentru plugarii noştri amâ reco
manda următtirele :

1) Se se nutreacă cu mâncări 
mai bune, cari apoi producu atâta 
căldură în stomacu, încâtu acela 
nu mai are lipsă de îmbolditoru la 
mistuirea bucateloru ;

2) Se se oprescă copiii mai mici, 
precum şi aceia, carî nu suntu încă 
maioreni, prin cele mai aspre pe
depse, din partea părioţiloru şi în* 
veţătoriloro, dela întrebuinţarea ra
chiului ;

8) Primăriile comunale se visi- 
teze mai desu beuturile cârciumari- 
loru, ca aceştia se nu le prea potă 
falsifica şi otrăvi;

4) Se se încuragieze în anii ro
ditori fabricarea rachiuriloru de pru
ne şi pere, pentru trebuinţele cas
nice ;

Dela Mateiu XVI, 17—20 aflămă ur- 

mătorele cuvinte remarcabile, ce le-a clisă. 

Isusă lui Petru, când a făcută mărturisi

rea, că Isusă este fiulă lui Dumnedeu. Pe 

acestea se basézá principatulă lui Petru: 

„Fericită eşti Simoné, fiulă lui Iona! că 

trupă şi sânge nu a descoperită ţie, ci Pă

rintele meu celă din ceruri. Şi eu dică, că 

tu eşti Petru şi pe acéstá pétrá voiu zidi 

biserica mea, şi porţile iadului nu o voră 

birui. Şi-ţi voiu da ţie cheile împărăţiei 

ceruriloră ; şi ori ce vei lega pe pămentă, 

va fi legată în ceruri ; şi ori ce vei des- 

lega pe pămentă, va fi deslegată în ceruri“.

La tòte actele mari ale lui Isusă, Pe

tru, împreună cu Iacobă şi cu Ioană au 

luată parte, pentru-că ei formau cerculă 

celă mai intimă ală apostoliloră lui Chris

tosă.

De persóna lui suntă legate mai mul

te legende, cari mai târdiu au fostă esploa- 

tate de biserica catolică în favorulă ei. 

Aşa nu se póte dovedi pe cale istorică 

cum că elă a fostă celă dintâiu episcopă 

ală Romei, unde să fi păstorită două-deci 

şi cinci de ani. După legendă elă a sufe

rită mòrte de martiră, fiind răstignita pe 

cruce. La dorinţa lui se dice, că restigni- 

rea s’a efectuită cu capulă în josă, ca ast

felă să nu fiă, ca a învăţătorului său.

Sântulă Paulă în mai multe epistole 

de ale lui, singură se apostrofézá ca apos- 

tolă ală lui Christosă. Elă însă nu s’a nu

mărată între cei doi-spre-dece discipuîl, 

pe cari şi i-a alesă Isusă, căci pe atunci 

nici nu era aderentă ală învăţăturiloră lui, 

ci din contră, după cum aflămă din faptele 

apostoliloră, elă a cerută împuternicire scri

să din partea archiereului, că décá va afla 

în Damască omeni, cari să mărturisâscă pe 

Isusă, să-i aducă legaţi la Ierusalimă. Şi 

din celă mai înverşunată inimică ală învă- 

ţăturei celei nouă, a devenită celă mai 

mare apărătoră ală ei. Elă a întemeiată o 

mulţime de comunităţi creştine în Asia 

mică, în Macedonia şi în Grecia. Autori

tăţile romane dintru începută nu s’au ames

tecată şi n’au pusă nici o stavilă acestui 

apostolă energică şi fanatică, ba chiar 

’l-au apărată de furia inimiciloră lui, fiind 

că era cetăţeană romană. Guvernatorulű 

Felix l-a ţinută doi ani, ca prisonieră, în 

speranţă, că va fi rescumpărată cu bani. 

(Faptele apost. X X IV , 27). Următorulă lui 

Felix a fostă Porciu Fest, acesta audendă 

vorbirea lui de apărare, a esclamată : „Pa

velă ai nebunită ; cartea cea multă te a~ 

duce spre nebuniă“. Elă apelândă la Ce

sare, a fostă trimisă la Roma, unde a pe

trecută doi ani. Probabilă, că şi elă a că- 

dută victimă persecuţiunei Creştiniloră de 

pe timpulă domniei lui Nero.

Cum au fostă fisionomiile şi staturile 

acestoră doi mari apostoli, noi nu putemă 

constata cu cerţitudine, de óre ce ne lip- 

sescă datele trebuincióse. Cu tòte acestea, 

după cum afirmasem la începută, pictura

5) Se se numescă din partea 
parochului, învăţătorului seu a al
tui plugaru harnicii din comună, cu 
deosebire în serile cele lung! de 
iernă, câte-o casă mai curată, pen
tru fiă-care uliţa, în care se se p6tă 
tfmenii aduna, şi nu totu numai în 
cârciumă. In asemenea case se se 
trimită câte unu cjiaru, carte seu 
eălindaru anume întocmite pentru 
trebuinţele poporului, din care se 
cetescă şi esplice cei mai învă
ţaţi şi celorlalţi, cari nu sciu ceti;

6) Se se reguleze şi şecjetorile 
pe basa punctului de mai •’nainte;

7) Ca urmare a acestorii doue 
puncte se se înfiinţeze in fiă-care 
comună biblioteci poporale şi din 
partea conducetoriloru se se arate 
prin vorbe şi prin fapte, la totu pri- 
legiulu, că fiă-care omu, care do- 
ressce cinstea şi mărirea casei sale, 
este legatu mai multă de acesta, de- 
câtCi de conveniri şi petreceri.

i. Georgescu.
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creştină a conservată prin repetarea figu- 

rilorű lorü încât-va unele liniamente ca

racteristice, cari le-au asigurată tipurile 

lorü.

Sántulü Petru în genere este descrisă 

ca ună bătrână ceva robustă, cu fruntea 

lată, ochii nu prea deschişi, cu trăsurile 

feţei mai multă dure, decâtă nobile. Pă- 

rulă capului lui este creţă, scurtă şi desă. 

Tn cele mai multe caşuri creştetulă îi este 

pleşuvă. Are barbă plină, scurtă tăiată. 

Dintru începută este descrisă întocmai ca 

şi cei-lalţi apostoli, ţinândă în mână o 

bandă cu o sentinţă, séu o carte. Mai târ

diu are iu o mână o carte în cealaltă o 

cruce. Adevăratulu lui atribută este o veri

gă cu două chei : una ca sé lege şi alta 

ca sé deslege.

Manualulă atonică ast-felă descrie 

chipulă apostolului Petru : „La faţa obra

zului albineţă, puţintelă cam galbenă, ple

şuvă la capă şi desă la părulă ce-i mai ră

măsese, cam căruntă, sprîncenile ’nalte, cu 

nasulă cam lungăreţă, barba rotundă şi 

căruntă, şi la statulă trupului dreptă, omă 

de mijlocă şi la căutătură îngrijată“.

Sântulă Paulă mai desă are înfăţişa

rea unui bătrână mică şi slabă, cu capuhl 

adese-orî pleşuvă, funtea lată, nasulă aqui

lina, ochi ageri, fulgerători, faţă ovală, ér 

barba lungă şi ceva ascuţită. Atributulă 

colectivö ce-lă au dintru începută toţi apos

tolii, lu  are şi dânsulă. Mai târdiu însă ’şi 

are atributulă său propriu, care este o sa- 

biă ascuţită, de óre-ce, după tradiţiune, 

elő a fostă omorîtă cu astă armă. Une-ori 

este descrisă cu două săbii, una represen- 

tândă spiritulă său, ér cea-l’altă arma cu 

care s’a omorîtă.

Manualulă atonică descrie pe aposto- 

tolulă Paulă în modulă următoră : „Capulă 

pleşuvă, veselă la căutătură, cu sprîncenele 

plecate în josă, albă la faţă (?), cu nasulă 

rotundă (?), cu barba cam lungă, la totă 

obrazulu cu bun-ă-cuviinţă împodobită, cam 

căruntă la capă şi la barbă, omă sănătosă 

cu virtute, puţintelă cam scundă la trupă“. 

Descrierea apostolului Paulă după manuală, 

nu sémáná cu figuraţiunea lui omenéscà 

din cele mai vechi şi mai însemnate mo

numente de artă. Cu deosebi cea mai mare 

diverginţă este la nasă. In picturile şi mo- 

saicurile vechi, după cum ne vomă con

vinge, apostolulă Paulă este descrisă cu 

ună nasă aquilină şi nu rotundă, séu scurtă 

şi grosă, precum îlă prescrie manualulă a- 

tonică. Prin acesta tipulă lui sufere fòrte 

multă în picturile orientale, abătendu-se 

dela tipulă lui statorită în picturile şi mo- 

saicurile vechi creştine.

Autorulă arată apoi cu esemple, cum 

tipurile acestoră doi apostoli Petru şi Pa

velă s’au păstrată în picturile din cimitero, 

în mosaicuri şi miniaturile cele mai vechi. 

Trăsurile fisionomiiloră acestoră doi apos

toli nu suntă păstrate însă numai în acele 

monumente, în cari ei suntă descrişi îm

preună, ci în tòte monumentele, în cari 

apară toţi apostolii.
Cele mal vechi busturi ale apostoli

loră făcute în mozaică prin secolulă ală 

V-lea, avândă fiă-care numele scrisă, suntă 

în biserica Sf. Petru Chrisologulu din Ra

venna.
Din tòte monumentele păstrate reiese, 

că sfântulă Petru are, ca atribută, o cheiă 

séu mai multe chei prinse într’o verigă 

(chiar prin secolulă Yl-lea). Sf. Pavelă are 

numai atributulă colectivă; sabia i-s’a dată 

cu multă mai târdiu.

De prin secolulă ală Yl-lea atribu- 

tulă sântului Petru este o cheiă, uneori 

două, alte-ori chiar şi trei. Acesta a fostă 

comună pentru ìntréga biserică creştină. O 

cheiă galbenă, ca de aură, simbolisézá cheia 

dela pòrta împărăţiei cerului. Déeá suntă 

două, atunci una este de aură, ér a doua 

de argintă. Cheia de argintă simbolisézá 

cheia pământului. Décá suntă trei, atunci 

a treia este négrá, căci ia se consideră ca 

cheia infernului.

La tòte popòrele creştine este o tra

diţiune vechiă, care datézá din timpurile 

cele mai întunecate ale evului mediu, cum 

că sântulă Petru stă la pòrta raiului şi 

lasă numai pe acela înlăuntru, care în 

viétá a fostă ună bnnă creştină. Dela vo
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inţa portarului cerescă depinde intrarea 

omeniloră în raiu. Lucru firescă, că în de- 

cursulă timpului s’au făurită multe legende 

cu referinţă la acestă funcţiune înaltă, de 

cari aci nu ne putemă ocupa.

Sabia este atributulă sântului Paulă, 

ea nu s’a folosită în cei dintâiu dece se

col! ai erei creştine, ci numai pe la sfîr- 

şitulă evului mediu şi dela renascere în- 

cóce. Sabia de focă este cunoscută şi în 

testamentulă vechiu, ea este atributulă ar- 

changhelului, ce a fostă pusă de Dumnezeu, 

ca să pàdéscà intrarea paradisului. Dér 

sabia să alătură la o mulţime de alţi sânţi 

cu deosebi ai bisericei catolice, însemnândă 

arma cu care acei sânţi au fostă omorîţi. 

In tòte picturile creştine, atâtă occidentali, 

câtă şi orientali, noi recunoscemă pe apos

tolulă Paulă, afară de acestă atribută, şi 

prin tipulă lui statorită.

De prin secolulă ală XIV-lea pictorii 

au descrisă diferite motive din vi0ţa aces

toră doi apostoli. Aşa din vi0ţa lui Petru 

minunea cu pescuitulă, alegerea lui ca a- 

postolă. Acéstá din urmă scenă totadéuna 

este însoţită şi de-a fratelui său Andrei. 

Sântu Petru ia parte la o mulţime de scene 

din viăţa Mântuitorului. In picturile, cari 

descriu scene după suirea lui Isusă la ceră, 

capulă apostoliloră jocă ună rolă fòrte în

semnată, cu deosebi la mòrtea lui Anania 

şi a Safirei, la prinderea şi eliberarea lui 

din prinsóre prin îngerulă Domnului, la 

învierea Tabitei şi a fiului regescă etc. 

etc. Martiriulă său este admirabilă descrisă 

de cei mai renumiţi maeştri, ca Giotto, 

Masaccio, Michel-Angelo, Guido Reni, Ru

bens şi alţii. Sântulă Petru vine adese-orî 

în legătură cu evangelistulă Marc, căruia 

se elice că ia dictată evangelia.

Cele mai însennate scene din viâţa 

sântului Paulă suntă : cum cade la pă- 

mântă în călătoria sa spre Damască, cum 

îşi recapătă vederea prin binecuvântarea 

lui Anania, şi cum predică în Atena.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra- 

şovQ a apăruta : Povestiri economice despre 

grădinărită, economia câmpului, vieritü şi 

pădurită, de Ioanu Georgescu. O carte fórte 

folositóre pentru plugari, scrisă în stilă 

uşoră de priceputö. Cartea are 136 pag. şi 

costă 25 cr. De ven4are la tipografia „A 

Mureşianu“ în Braşovă, şi la autorulă în 

cSorei (p. u. Alsó Porumbák).
*

„Tconologia creştină occidentală şi 

orientală“. Prelegeri ţinute la şcola de Bele- 

Arte din Iaşi, de prof. Dr. Sever Mureşianu. 

Bucurescî tipogr. Curţii regale F. Göbl 

Fii 1894. — 4?éstá carte 8° mare pag. 

814, cu ilustraţiunî, cuprinde cele mai in

teresante si preţiose date din arta vechiă 

şi mai nouă creştină, asupra simbólelorü 

şi a representării figurative a lu i: a) Dum

nezeu Tatălu (simbólele şi figuraţiunea ome- 

néscá, vestmintele şi insigniele lui Dum

nezeu tatălu ; Ingerulü Domnului) b) Dum

nezeu fiulü (simbólele, figuraţiunea lui Chris

tosă : Fost’a Christos frumos séu urítü ? Cele 

mai însemnate monumente, nari conservă ti

pul lui Christos, etc., c) Spiritulu sânt şi S-ta 

Treime (Simbólele, figuraţiunea omenéscá a 

Spirit, d) Sânfa Fecioră (Cultulă st. Fecióre, 

descrierile ei făcute de diferiţi sânţi şi po- 

siţiunile ei principale în pictură; Cele mai 

vechi şi cele mai însemnate icóne ale sântei 

Fecióre. Cea mai frumósá legendă a sâutei 

Fecióre) e) îngerii (în testamentulă vechiu 

şi nou; figuraţiunea îngeriloru în cele mai 

însemnate monumente picturale), f) SS. lónű 

Botezătoridu. g) Apostolii (Rspresentarea fi

gurativă a apostoliloră în cele mai însem

nate picturi şi mosaicuri; St. Petru şi St. 

Paulă ect.) h) Evangeliştii; simbólele şi re- 

presentarea loră figurativă şi cele mai în

semnate monumente pictorall şi în mosaicO.

— „Iconologia creştină“ se află de vâudare 

la d-lă 1. Socolescu architectă, Bucurescî, 

Bulevardulă Carolă I  Nr. 14.

*
A apărută: „Ritualii pentru pruncii 

şcolari din şcolele elementare poporale“,

de Titu Budu, vicarulü Maramureşului. Edi- 

ţiunea I I ,  corésá şi îmbogăţită. Preţulă 20

cr. Se pote procura dela tipografia diece- 

sană din Gherla. Cartea acesta, care e în

tocmită pentru micii copii de şc61ă, are 

scopulă de-a uşura pe învăţători în propu

nerea catechismului. Prin întrebări şi răs

punsuri scurte se arată în ea însemnătatea 

diferitelorQ sărbători, sacramente şi altele.

*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra

şovă a apăruta : Istoria patriei şi elemente 

din istoria universală pentru scolele po

porale române, de lânii Bariu. Cu portre

tele mai multora regenţi şi bărbaţi aleşi. 

Ediţiunea 111, revăcjută, îndreptată şi îmul- 

ţită cu 14 ilustraţiunî nouă. Editura auto

rului. Preţulă unui esemplara legata 30 cr., 

broşata 25 cr.

De acelaşi autoră a apărută: Banca 

de şcolă, studiu asupra întocmirei ei. Pre

ţulă 15 cr.

m a i E i T i i .

Pe celu îngheţaţii a-lu aduce în fire.

Celu îngheţată trebuesce mai 
întâiu dusă într’o casă rece (caldă 
la nici o întemplare), unde desbră- 
cându-lă cu frumosulă, ca se nu-i 
frângemă membrele îngheţate tună, 
îlă acoperi mu cu neuă, ca numai 
gura şi nasulă se-i rămâiă afară, a- 
poi ne apucămu şi-lu Irecămu me
reu. Decă neuă nu avemă, apoi îlu 
înveluimă într’ună vestmentă udă, 
ori în apa rece, îlu aşec[ămu de aşa, 
ca numai capulă se-i remâiă afară. 
Frecarea se face cu unu ştergară 
muiată în apă rece. Cercămu apoi a-lu 
face se resufle. Numai după-ce omulu 
dă semne de vieţă, după-ce mem
brele începu a-şî recăpăta însuşirile 
celoru vii, este ertatu a-lu duce în 
casă mai călduţă, unde îlu culcămu 
sub o haină rece, şi numai după a- 
ceea pote se urmeze frecarea cu hai
ne calde şi încălc|irea cum se cade 
a casei.

Aducerea în fire a omului înecaţii. 
Mai întâiu de tote îlu desbrăcămu 
şi-’lă ştergemă, ca se fiă sbicită pie
lea lui. Nasulu şi gura le curăţimu 
şi ştergemu de glodu, şi numai de
câtă îlu punemu pe unu aşternută, 
fiă de orî-ce, cu faţa în josu şi c’o 
mână sub capii. Piciorele au se fiă 
în susu. In chipulu acesta apa, ce 
i-a pătrunsă în plămâni se scurge. 
Ne apucămă apoi şi-lu bîzăimă cu 
ceva la nasă, în gură îi ţinetnă se 
amirose ceva puternică şi d6că nu 
merge, cercămă a-lă face se-şî vină 
în fire.

Ce e de făcutu în casu de otrăvire? 
Decă cine-va s’a otrăvită cu arsenicu 
are se i-se dea ceva se vomeze. Ne-a- 
vendă apotecă la îndemână, cercămă 
cu apă caldă, în care punemu ca o 
lingură de cafea de sare prăjită pe 
focă, într’o tigaie. Apă de acesta 
se bea celă cu pricina câtă de mul
tă. Decă apoteca e aprope se se a- 
ducă numai decâtă ipecacuanha seu 
rădecină de vomată, din care-i dămă 
totă la 10 minute câte ună gramă. 
Ca contra-otravă se recomandă mag- 
nesia, din care se ia 50 grame în 
300 gr. apă. Când cine-va este otră
vită cu coclelă (rugină de pe vasele 
de aramă) se bea apă multă cu ză- 
hară şi albuşă de ou amestecată. 
La înveninarea cu leşiă se se bea 
oţetă ori mustă de alămâia (citro- 
mă) lungită cu apă. La otrăvirea cu 
săruri (acidă sulfurică), acidă mu- 
riatică, acidă nitrică (salitră) e a se 
întrebuinţa laptele amestecată cu 
cretă. La casă de otrăvire cu bureţi 
veninoşi ori cu plante (buruiene), re- 
curgemă la petra de vină pentru 
vomată (Brechweinstein), din care 
topimă 25 centigrame în 100 grame 
de apă şi luămă din ea totă la 10 
minute câte o lingură. La muşcarea 
de şerpe rana trebuesce suptă (buze-
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le sé nu fiă crepate cum-va) şi unsa 
mereu cu spirtu de sahniacü (sal amo- 
niacum).

Glume.
Stapânulii gă^âuţfî şi slugile leneşe.

S t ă p â n u l ă :  Măi Nicolae, ce faci 

acolo?

S l u g a :  Şedă!

S t ă p â n u l ă :  Dér tu, Tódere?

Tod e r ă :  Ajută lui Nicolae!

S t ă p â n u l ă :  Ei bine, când veţi is

prăvi, veniţi de-mi prindeţi caii la trăsură, 

căci vréu să plecă!
*

Care-i mai urîtă?

Două femei se certau odată la uşa bi| 

sericei din pricină, că nu sciau, care să jîntrê 

întâiu. Atunci cineva se apropie de ele şi 

le dice :

— Ce atâta vorbă pentru ună lucrl 

de nimică ? Să între mai întâiu care*  

mai  u r î t ă .

Nici una n’a voita să între în biserici 

înaintea celeialalte şi amândouă s’au în 

torsă acasă.
*

Unu Jidann la o judecată.

Ună Jidană fiindă chiămată la jude 

cată înaintea unui tribunală din România 

’i se pofti să pună jurământa.

J i d  a n u l ă :  „Domnili jidichitor, ii 

nu şti si injur.... dér am un buet la milin 

ţie, carî ai văţată să înjuri, ca ună tâlhării 

Rogă pe domnili jidichitoră să postesc! p 

dimnialui să injuri în locă a mi-ou.
*

Ca se înveţe m inte!

— Mamă dragă, n’ai poruncită tu Ms 

riei să încuie tot-déuna dulapula şi sé if 

cheile la dânsa?

— Aşa este, dér pentru ce mă ut 

trebi ?

— Eri a lăsata dulapula descuiată f 

eu am máncatö totă dulceaţa, ca s’o învSţu 

minte să-lă încuie altă-dată.

*

Intre doi prieteni însuraţi.

— De ce eşti, amice, aşa tristă?

— Mi-s’a întâmplată ó nenorocire.

— Ce nenorocire ?

— Astăcjl mi-a spusă nevasta, că d 

iubesce.

—- Şi pentru asta, în locă să te b 

curî, tu eşti triste ?

— Vecjl bine ; sunt sigura, că mâi 

îmi va cere să-i comandă o haină de bal

MULTE ŞI DE TOATE.

Petru celu m are  si hoţii.» »

Petru celă mare ala Rusiei a au(jl 

într’o cji despre mai multe furturi întâi 

plate. Plină de mâniă striga Ţarula : „pi 

acésta trebue să aibă odată ună sfârşiţii 

După aceea a dată poruncă să vină la e 

procuratorulă generala, Pavelă Ivanovi 

Iaguşinsky. „Scrie“, 4ise Petru „scrie 

numele meu, că de aci încolo ori şi cil 

fiă elă ori cine ar fi, va fi speucfurată ii 

nici o cercetare şi sentinţă, dăcă va it 

şi numai atâta câtă costă o funiă 

spândurata“.

Procuratorulă generală îşi luase pé: 

în mână, dér au4endă vorbele împărate 

c|ise fòrte spăriata : „Gândesce-te tătuci 

la urmările unui astfelă de ucază“.

— „Scrie cum ţ’am poruncită“ — st» 

Ţarulă furioso.

Iaguşinsky însă totă nu începea 

scrie, ci îi răspunse :

— „Ţarule, tătucule, nu cumva voie? 

să fi domnitoră fără slugi şi supuşi? D; 

noi furămă cu toţii, numai unulă mai 

faţă, altuiă mai pe ascunsü.“

Din mâniosă ce era, Petra iebu 

de-odată în rìsa, privila procuratorulă 

şi îi cjise : „Decă-i treba aşa, apoi, t
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dreptü, pe toţi nu potü sé-i spânzură!“ — 

şi nu mai stărui pe lângă porunca lui de 

mai ’nainte.
*

Deslusire.f

Pe drumü spre Monte-Carlo călâtoriră 

împreună doi pasageri; unulű dintre ei era 

Rubinstein, renumitulű pianistö şi composi

tori, care a muritű de curéndü.

Vei juca puţintela în Monte-Carlo?*) 

întrebâ ala doilea pe Rubinstein.

— Namai puţintola? Eu nu voiu face 

acolo alta decátü a jaca de două-orî pe c}i 

röspunse compositorulü şi virtuosulü în 

piana.
— Pentru numele lui Dumnedeu de 

atâtea ori?

— Da; este meseria mea.

— Ce, joculü e profesiunea dumitale ?

— De sigura ; şi eu câştiga tota-déuna.

— A ! atunci aşi voi bucurosű sé cu- 

nosca sistemula dumitale.

— De sigura, că te voiu informa despre 

«lő, décá îţi vei lua ostenóla sé mé visi- 

tezl. Eu adecă, jocű la piana — numele 

meu este Rubinstein.
*

Rufe de hâiriă.

De sigura puţini vorü fi sciindu, că os

taşii din armata japoneză portă cămăşi de 

hârtiă. Sé nu cródá ínsé, că aceste cămăşi 

ar fi numai nisce sdrenţe, căci deşi suntü 

fftcute din hârtiă, suntű ínsé tari şi ţinâ- 

tóre. Rufele de hârtiă suntü parte cusute 

la maşina de cusuta, parte şi numai lipite. 

Toţi laudă trăinicia şi bunétatea acestorű 

rufe, pe cari ostaşii le portă cu plăcere. 

In ce privesce spálatulü acestorű rufe, Ja- 

ponesii nu mulţii îşi bata capulű cu elü. 

Ostaşii japonezi portă rufele de hârtiă pănă 

când se strică, atunci nu mai au lipsă de-a 

le spăla, ci le aruncă.
*

Somnü adéncü.

0 tínérá fată din Osstroveţa s’a bol- 

àvita la 27 Ianuarie a acestui ana 

de stomaca, aşa, că a fosta silită sé se pună 

îq patO. La câte-va óre după ce s’a cul

cata, a adormita. In $ua urm&tóre au voita 

s’o trezéscá, dér ea nu s’a deşteptată tótá 

diua. In c}iua a treia a fosta chiămata una 

doctorü, care de frică, ca nu cum-va fata 

sè moră de fóme, a prescrisa sé ’i se dea 

lapte, care ’i se turna fetei în gură, fără 

ca ea sé scie ceva de asta. Doctorula a 

stata de aci înainte tota lângă ea, fără ca 

însă s’o potă deştepta din somnu. In cjiua 

a patra, a cincia şi a şâsea fata a durmita 

mereu. Când fù în diua a şeptea, în 3 Fe

bruarie st. n., fata se deştepta de-odată, 

ftră ca cine-va sé-i fi ajutata. Durerea de 

stomaca îi încetase cu totul a şi fata s’a 

sculată, veselă şi sănătosă, ca şi cum nu 

’i s’ar fi. întâmplata nimica. Casula acesta 

formâză o raritate în esperieuţele de pănă 

aourn ale doctorilorü. Ca, cine-va sé dorină 

câte 2 — 3 4ile, se întâmplă ad^se-orl, dór 

ca somnula sé ţină o septâmână întrâgă, 

cum a ţinuta la tínéra „somnurósá“ dm Os- 

troveţa, e ceva de tota rarű.
*

Câţî copii se  născu in lume ?
Intr’unű ana se nască pe întrega ro- 

togolula pământului cam 36 milióne copii. 

Décá acesta numéra colosala îla împărţima 

după dile şi după óre, reese, că în fiă-care 

minută se na3ca cam 70 copii, pe secundă 

se vine uuü copila şi ceva. Dâcă toţi co

piii născuţi într’una ana ara treoe pe di

naintea nòstri, aşa ca într’o minută sé 

trécá cela puţina câte 20 de inşi, şirula 

lorù abia s’ar isprăvi în 40 de ani.

C â a  3X1 cLr^r"aliâ s e p t e m a j i e i .  

IANUARIE are 31 dile. GERAR.

pilele tă i end. Tul. v. Călend. Gregor.

Dam. 294 E.Ad. r.s. m.lg. 3 Blasius
Luni 30(f)SS. Gr., Y.,Ion. 4 Veronica
Mp.rţl 31 Sf. m. Cirilşiloan 5 S. M. Agata
Mer. 1 Martirul Trifon 6 Dorotea
Joi, 2 f  Intimi). Domn. 7 Richard
Vin. 4 Sf. Drep. Simeon 8 Solomen
Sâm. 5 Cuv. păr. Isidor 9 Apolonia

*) Locü renumită prin banca de jocü de 
hasardü.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 6 Febr n. 1895.

8 è m i n t e

Grâu Bănăţenesc^ 
Grâu del a Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Aiba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

Seminţe veclu 

ori no aè

Sèc&rà
Orzü
Orssü
Orsü
Ovésü
Cucurunti
CucuruEü
Cucuruaií
Hirişcâ

■oiulü

nutreţii 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiw

«® c
« £.■s W
"3 Ü
p 5o -

80
80
80
80
80
80

70-72
60—62
62.64
64.66
39.41
75
78

Praţulii pei 

I0Ö okilogr.

del« p&Dft

6.60
6.65
6.60
6.60
6.70

6.65 
6.70 
6 65
6.65 
6.75

Preţuia per 

10(1 cilii jr

dela

5.45
5.80
6.30
7.15
5.90

PS'JM

5.50 
615 
6 80 
8.1.5 
6.30

Froduetediv.

Oanralf'

dela pán«

Sem. de trií.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Söu
Prune

ii
Lictarü

n
Nud
Gogoşi

Miere ”

»
Ceară,
Spirtü

Luţernă ungur, 38. 
francesă

ro îă,
rafinatU dup Iii

dela Pesta 
dela ţâră 
avântată 
afumată

din Bosnia în bnţ.i 
din Serbia în saci 
slavonâ. nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
da Rosenau 
brută
Drojdiuţ® de lipiri

58.—

47.50

41.—
46.-

1.
6.75 

15 5o
14.50

60-

67.'

48.-

4L&0
47.

1.2b

7.—
15.—
14.-

Bur sa  deBucu r e se T

din 6 Februarie n. 18Í-5.

■ V a l o î i

D
ò-

b
è
n
d
a
.

Scad.
cup.

(Ju
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 5% Apr.-Oct. ICO.1/,
Renta amortisabiiă................... &% ?» 98.3/;

n „ (Impr. 1892 . . . 5% lan.--lul. 97 3/4

„ „ din 1893 5% 11 11 97.3/4

„ „ 1894 int. 6 mii. ß% Apr.-Oct. —

„ „ (Impr. de 32. t/2 mii. lan.-lulie 83.3/,
„ „ (Impr. de 50 mii. 4%

4n/o
11 ri 85 7,

„ „ (Imp. de 274 m 1890 11 n 85.7,
„ „ (Imp. de45m. 189) 4!Vc 11 11 85 7 ,
„ „ (Im. de 120 iul. 189i 4,!/o 1' 11 85 3/,

Oblig, de Stata (Conv. rurale^. 6u/o mai- Nov. 1 0 1 7/s
Oblig .̂ C».soi Pensiunilor fr. 800 10 11 11 280.-
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50/f) lan.—Ini. 91.7 2

„ „ ,. din 1884 5% Mai-IOT.
„ „ „ din 1888 6% Iun.-Dec. —

., „ „ din 1890 5% Mai- Nov. S» V2
Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o lan.-lnlie 9i7s

„ „ urbane Bucuresci 6u/o 101.—

ii ii >> ii RÜ /0 fi) » » 8 6 .5/8

11 ii ii Iaşi . î0/o n 78. ~
Oblig. Soc. de basalt artificiala 6 °/o

V.N.
» r>

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v — .-
Banca Naţion. uit. div. b6 .— 500 într. v. 1590.
Banca a g r ic o lă ....................... 5(0 150 v. 158.-
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 358.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 le; 200 11 >1 400.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 —. • •
Soc. Rom. de Constr, ult.div.15 1. 250 11 11 120 . -
Soc. Rom. de Hârtie nit. -- 100 11 11
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei iro 11 11 110.-
Soc. rom. de petrol Î em. u. d. 0 200 11 11

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei
1000 11 11

—

300 11 *1 —
„Bistriţa“ soc. p. f. hnrtii 30 î;/' 10C0 11 11
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl auru

200 ? 11
20.12

S C O M P T U E Î :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ...................

6°/o Paris . . . . 2 \Wn
7ü/o Petersburg . . 47,7n
77- Berlin . . . . Hu/o
2U/ Belgia . . . . B7n
4°/0 Elveţia . . . .

Cur su i ü  S o s u r i l o r 8 p r i v a t «  

din 6 Febr. 1895.

cump. vir, de.

Basilica • t • 8.80 9.10
Creditü t * 198.25 199 —
Clary 40 îl. m. c. 58.25 59.25
Navig. pe Dunăre . ,— 150.—
In sb ruck . • • 26.— —.—
Krakau • • « 26.25 -—. -
Laibach • t « 24.90 25.30
Buda * • • 62.— 63 —
Palőy , * 58.75 5H.V5
Crucea roşie austr. 18.— 18.50

dto uug. * 12.— 12.50
dto ital. 12. - 1250

Rudolf • 0 23.75 24 26
Salm c • • 69.75 70.25
Salzburg . , , , 27.50 28.60
St. Genois * , , 71.— 72.50
Stasislau . 0 • • 46.— 48.—
Trieitine 41/,<J/,. 100 m , c. 149.— 151.-

dto 4«/0 50 70.— —.—
Waldstein 51.50 _ . —
Serbescl 3fl/0 * » t 42 — 12.40

dto de 10 franci ,— _ , —
Banca h. ung. 4% 131.— 132.—

Târgui de rîmătorf din Steinbruch.

La 5 Februarie n. 1895 

S t a r e a  r î t n ă t o r i l o r a  a fosta de. 

109,016 oapete la 6 Februarie au intrata 
1267 capete şi an eşiti) 2277 rSnsânândi) la

7 Februarie una nnméra de 108.008 capete.

Se notézà marfa : ungurésca v e c h e  

grea  deia 42. Y2 or. pănă la 43.l/2 or. 

marfă u n ^ u r é s o à  tinerii g r ea  dela 

44.l/2 or. pănă la 45.*/2 cr., de m i j 1 o o ù de’*a 

44— or. pănă la 4 5 — cr. u ş 6 râ dala 

43.Y2 cr. pănă la 44.l/2 cr.

Marfa téranésca g r ea  dela 42.— pănft 

ia 43.— or. de m i j l o o a  dela 42.— or. 

până la 43.— er. u ş ó râ dela 43.— cr. 

pănă la 4 4 — cr

Marfa sèrbésca, g r ea  dela 42.l/2 cr. 

pănă la 43 — cr. Transito, m i j l o c i è  grea  

dela 42.Y2 cr. pănă la. 43 — cr. transito 

u ş o r ă  dela 41.x/2 cr. pănă la 42.[/2 or.

Porcii îngrăşaţ* de unu ana deia —.— 

cr. păuă la — or., îngrăşaţi cu cucuri-za 

dela — cr. pănă la — or. Cântăriţi la gară 

ou —.— cr. la pănă — or..

S«xi*su! i© t»*srsa sliw

D;n 8 Februarie 1895.

Eenta ung. d*? auri5 4,J/0 • • - 124.80

Bonta de coróne ung, 4% • • 99.20

isspr, căii. fer. ung. în aură 41/ţ% . 12850

I apr. oăih fer. ung. in argint 41//2°/o 103.60

Oblig. căii. ier. ung. de ost, I. erais. 125.75

Honuri rurale ungare...................  98. —

Bonuri rurale oroate-alavone. , . 98.—

knpmm. ung. ou premii . . . .  161.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 149.50
Eenta de hârtie austr.....................101.25

Renta de argint austr.....................101.25

Renta de aur austr. . . . . . .  125.95

Losuri din 1860 . . . . . .  159.40

Aoţii de-aîe Blncei nug do oredit. . 501.50

Acţii de ale Bănoei anstro-ungarâ . 1070.—

Acţii de-le Bănoei austr. de credit. 415.40

Nap-°leondorI . . . . . .  . 9.85Y2

Mărci iinp. ger. 

London (lire Sterlinge). 

Eente de ooróne anstr,

60.77V2 
124.30 

100 95

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovu.

Din 8 Februarie st. n. 1895

II
Sèsura séu 

groutßtaa ;
Calitatea

Valuta« : 

tHacÄ. t
fl. cr. j

1 H. L. i cel mai frumos
ii
! 5 40!

M Grâu < mijlociu. . . i 4 90:

Î? (mai slabü . 4 60;

!} Grâu mestecată . . 3 60 I
Í frumosâ i 3 50:

n 0<Soar» V mijlooiă . 1 3 20 j
! _ w | frumosö 3 60 !y ? 

?? 0rza * mijlooiu . 3 10
1 „  ( frumosa 1 2 30 j

}> ü7ésa {mijlociu .
1
j

11 ; CueuruzU . . . . ! 4

ii ! M ăla iu ..................... ! 4 50
1 Muaöre.................... ! 5 20 !

}> 6 50
5 50 !

5) Semenţă de ina . . 10 —

91 i Sâmânţă de cânepă 4 50!

ff Cartofi.................... 1 10

n Mázériohe . . . . — —  j

1 kilă Carnea de vită . . — 48
| Carnea de poroti — 52

)) i Carnea de berbece — —

100 kil.
! S^u de vită próspéta 23
| Séu de vită topitö 33 —

O&apsulă p ie ţe i
Din 9 Februarie 1895.

Bancnote rom, Cump. 9.74 Vând. 9.79

Argint român. Cump. 9.65 Vând. 9.70

Napoleon-d’orI Cump. 9.82 Vând. 9.85

Galbeni Ou nap. 5.85 Vând. 5.90

Rable rusesc! Cump. 132.— Vând. —.—

Mărci germane Cump. 60.15 Vând. —.—

Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Lire turcesc! Cump. 11.15 Vând. —.—

Proprietarii : Dl* M m rei M u re ^ ia n u «  

Redactorii responsabili: M a i o r ű .

SPEBlflE IE ST0MACHI181 URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculu celu mai bunU şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorU precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denei cunoscutulu şi plăcutuiu

O p . Rosa’s Lebens-Balsam“ ,
Acestü balsamü preparata cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitóre sé dovedesce ca fòrte folosiotrü. în contra tuturorü greuiăţiiorfi de mistuire câr

cei de stomachú, lipsa de apetitü, rîgăelei, congestiunilorn, haemorhoideloru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitü acestü balsamü acum unü singurü şi doveditù medi» 
eantentù «le casa poporal* «

ìS t ìc la ,  m a r s  c o s t ă ,  1  £L-, m i c ă  5 0  c r .

Mii de scrisori de recnnoscinţă stau la d isposila!

FIŢÎ ATENŢ!!!!
Hpre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Baîsam, care singurü numai de mine este preparata după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulil ei inscripţia : Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adler14, B. i'ragner, Prag, 205—3“ în limba 
germană, boemă, ungarü şi ÍTancezü, şi cari suntü provédute cu alăturata marcă a fa- 
britéi luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lelbens-Balsam
Veritabila sé póte procura numai în 

ZDeposit-\a.l-o. px in .c ipa ,l- ă . prod.'o .cétorTa.l'u.i

É .  F r a g n e P ţ

Farmacia rZum schwarzen Âdleru Prag 205— 3.
In  ISudapesta : la farmacia I. von Török.

Tòte farmaciile din Brasovu, precum şi tote farmaciile mai mari din monar
chia Austro-ungară au depositü din acestü balsamü de viétá.

Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(IPra.g’e r TT:n.iversa,l-ECa.\xssa,rbe)

unü medicamento sigurü şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscutü ín 
contra tuturorü inflama^iunüorü, ránilorü şi umflăturiloru.

Acésta se întrebuinţeză cu succesü sigurü la inflamaţiunî, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorU cu ocasiunea îuţărcării copiluhii, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la unghe, la panariţii |ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumóre a glanduleloru limfatice, lipume etc. — Tòte inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se viadecă în timpulü celü mai scux*tü ; la caşuri íusé, unde s’a formatü deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpulü celü mai scurtü fără dureri.

la  c u i ió r s  á  25 s i 35 cr.

Flit a at enti !
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé imi- 

tézà fòrte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se prepareză după receta originala. A còsta este nu

mai atunci veritabilă, décà cutiór le din me'aiü galbinü, în cari se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provédute cu marca fübricei 
de mai susu.

Balsamü pentru audù.
(0-eIb.ör-Sa.lsa,m.)

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentù pentru
v a l ) *, ».r ) i <, i j. uui jjrea şi s’j n  r>) Ijb indirda audului perdutü. 1 Flacon j fl.
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Henneberg-Seide
— nur ad)t, tt>erm bireft ab meinen ^abrifen 
bezogen, — fcfttDan, a>etfs unb farbig, non 
3 5  k r .  bis f l .  1 4 .6 5  ?. ZMcter — 
glatt, geftreift, farriert, gemuftert, Damafte 
etc. (ca. 2^0 nerfd?. Qual, unb 2000 r>erfcfy. 
färben, Deffiins etc.), porto- und steuer
frei ins Haus. 2Ttufter umgefyenb. Doppeltes 
Briefporto rtacfy ber Scfymeis.

Se iden -F aM k en  

L (k. u. k. Hofl.) Z ü r i c h .

Un e jucăria,
nu glumă, nu şarlatanie, 

tiecâtu cu râtul ii adeverii.
Mai pre susil de orî-ce laudă şi ves

tită în totă lumea este

Colecţia nâstră, Chicago 1̂ -
care pentru desfacerea magaziei 

nostre de Galanterie vindemă numai

cm  3  I I . 5 0  c r .

Unft orologiu 
de busun aru prima 
tuka-remontoir, 

umblă regulatu, 
3 ani garanţie. 1 
lanţu Panţer imi
taţie d’auru. 2 bu
ton! pentru man- 
jete, aurii duble 

I cu mecanismâ. pa
tentat. 2 butonl 
eleganţi pentru 

peptii. 1 acu de cravată forte finii. 1 

ţigaretă. 1 bric^gu solingerii. 1 toiletă de 
busun aru cu etui.

Tote 10 piesele numai 3  fi. 5©  ©r.

Grăbiţi cu comandele pănă. se mai află 
obiecte în deposit. Rară se mai ivesce o 
astfelu de ocasie. Se trimite cu rambursa 
ori plata înainte, de

Kommissions-Waarenhaus
der amerik. Tuka-Uhrenfabrik 

f l i e n  I I .  T a £»o r- S tra sse4 4  .

La casu când nu ar conveni se dau 
banii înderetâ.

Suferinţe de peptu,
Tusa, cum şi tote bolele, c a t a r e de 
ale canalului de respiraţiă, gâtlej« plă
mâni, greutate de respiraţie, Astma, fleg
mă, tuse magăr£scă, răguş&ă, gădili- 
tură la gâtii, începutu de tuberculosă, 
se potfi depărta mai bine şi mai uşorii 
cu întrebuinţarea renumitului şi după 
prescripţia medicală preparata şi reco
mandata Ceaiu Sf. George pachetaâ 50 
cr. şi prafula care aparţine ceaiului prafn 
Sf George, cutia â 20 cr. împreună cu 
prescrieiea întrebuinţării. Suecesu se 
simte după câte-va <|ile. Mai puţina de 
2 pachete nu se trimeta. La trimetere 
cu posta 20 or. mai multa pentru pache- 
tarea şi espediatâ.

Tote comandele suutti. a se adresa 
directa la St. Georgs-Apotheke. Wien, 
V/2 Wimmergasse 38.

Să se trimită preţuia înainte cu man
data poştala.

Elixir de nerye al prof. Dr. LIEBER. 

Veritabil numai ca marca de oontravenţie 

crucea cu ancora.

Preparati! după prescripţie medicală oficios 
legalisată în farmacia M. Franta, Praga. Acest 
preparat' este de mulţi ani cunoscutü ca unü 
mijlocii fòrte probat contra slăbiciunei, bătaie 
de inimă, dureri de spinare, de capü, mistuire 
rea etc. -La cerere se dă prospect gratis. - 
O sticlă 1 ti., 2 fl. şi 3 fl. 50 cr. Pentru bolnavi 
de stomacò se reco ruanda P i c ă t u r i l e  d e  
s to rn a c i!  S f. l a c o b ,  ca léc ti bunü reco
mandaţii de medici. Sticla 60 cr. şi 1 fl. 20 cr.

TTîdwwMVa se Judecă cu H y d r o p s -
A lU rw jp lv& f E s s e n z .  In totü stadiulü 

bóléi vindecare sigură şi iute. Cură greşită es- 
cliisă. Pentru succes se garantézá. Dorrnilorü 
medici se recomandă întrebuinţarea. Pentru de 
plină însănătoşare este sufictentü 1— 2 sticle 
cu 3 florini. Depou principalü

Farmacia „SALVATOR“ Presburg.
In farmaciile din Braşovu : Ed. Kugler, 

Cari Schuster, Victor Botlì; S ih iiu :  Wilhelm 
Moricher, C. J. Molnár ; Cluj : Szóky Miklós 
şi mai în tòte farmaciile.

In tòte ţerile scutitű prin lege, pentru Aus- 
tro-TJnaaria marca înregistrată Nr. 460/1.

•  N  m  n  m  n  

z © 
z
z
z
z

L

Dr- pharmaciae Carol Schuster.
celtt mai plăcut mirosă de bradti, curăţă aeruia. din odaie 

5 şi întăresce organele de respiraţiune, celti mai alinătoră 

remediu pentru bolnavi şi inevitabil pentru odăile copiiloru.

oferă escelente serviţii pentru tuse, pentru 

j reguşeală, şi pentru afecţiuni cataraie ale or
gan ei orii de respiraţiune.

cel mai bun remediu, pentru fineţa şi albirea manilor. 

MP" Depoulu generalii la farmacia în Tergulfl grâului. “Mg
592,5—14

I N I N » H 9 N « N t N t N « M « N 9 M f

E. Mansberger
ce a so rn ic a r  

Braşovu, strada Porţi Nr. 32.) 1 •>

Recomandă (fepositulil fleu bine asor

tata de ceasornice de buznnar din Hei- M 
Veţia, precum u şi tote felurile de ceasornice 

de părete, panciule, ceasornice O  

deşteptai ore, etc.

Cu preţuri ieftine şi garsnţă reală.

Reparatu ri
se efectu6zâ consciinţios, prompt şi ieftin.

■Nr. 603 5— 12.

m

A V I S  U Z
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi 

«ri şi când dda 1-ma şi 15 a fiâ-sârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lă

murite şi s$ arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Saz. Trans.“

Concursă.
Cu concesiunea Ven. Consistoru archidiecesanu Nr. 8494— 1891 

şi a Diregetoriei de ciădire se publibă concursă.
Comuna română gr. or. din Cetatea Braşovului intenţioneză sf 

e d i f i c e  pe t e r i t o r u l u  seu, situatu în Tergulu*Grrâului Nr. 5, urmă* 
t6rele clădiri n6ue, şi adecă:

1) O biserică cu preţulu fixaţii în devisu .
2) O casă parochială cu 2 etage „ „
8) O casă cu unu etagiu în curte „ „

Suma totală .

Ü. 17,261.60 cfc 
„ 81,582.52 n

4930.62 „

. „ 53.724 74

Aceste lucrări se dau pe cale de oferte în scrisă. Ofertele în scrisi 
sigilate, provenute cu timbru de 50 cr. şi cu 5% din suma pentru care: 
se face oferta, sunt a de a se preda,  până la 28 Februarie la 12 din | 
a. c., în manile Domnului Protopop şi preşedinte alu comitetului par(K 
chialu Ba r t h .  B a i u l e s c u .  Ofertele pota sé se facă pentru tòte lu 
crările, seu şi pentru grupe singuratice, deosebite, seu pentru lucrări 
anumite. Sumele cu cari oferenţii suntă mai ieftini, decât sumele sti
pulate în decisa, suntù a-se ìndica în procente şi se fiă înduse în oferta 
atât cu cifre, câtu şi cu litere acuratu şi precisă. Ofertele trebuescu se 
aibă iscălitura proprie a oferentului. Ofertele au se mai conţină şi del 
claraţiunea oferentului, că cunósce condiţiunile generale şi cele speciale- 
de ziditu şi se supune loru necondiţionaţii. ?

Condiţiunile detaliate, precum şi planurile şi devisele, se potG vedi 
p â n ă  în iu a, când espiră terminulu de ofertă, în cancelaria comunei 
parocbiale române gr. or. din cetatea Braşovului, în TergulG-Grâuiuj 
Nr. 5, etagiulu al II-iea, în tòta cjiua în órele dela 11— 1 din <̂.i şi delà 
3—-5 după amécji.

Br a şovu ,  20 Ianuarie (1 Februarie) 1895.

Comitetulé parochialu românii gr. or. din Cetatea Braşovului:

Bart. Baiulescu,
preşedinte. 615,2-8

Lazar Nastasi,
notară.

A V I S U
Am onore a aduce la cunoscinţa on. public din Braşovu 

şi din afară, că am asortatu unu

MARE MAGAZIN de PESCE
atâtft SERATÙ o*t* şi PRÒSPET,

Tergulù Inului Nr. 30, casele d-lui A. Mureşianu.
Precum: Rilorânu, Crap», Cigă, Şalău, Lacherdă(Lapard), etc. 

Asemenea 1CKE Siegre HÌ Viîssli. moi şi tescuite ; câtîi şi 

care le vendo cu preţurile cele mai ieftine.

P 8 F  Vânzarea numai en gros. “V B
Invito cu tòta stima pe P. T. pubiicu, a visita magazinul 

meu şi a me încuragia cu plăcutele comande, căci va remâne 
satisfăeutu în tòta privinţa.

Cu stimă :

NICOLAE GHIGHiNITZA
BRAŞOV, Tergulu Inului IVr. 30.

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unti nou abonamente
l a

fo ia  i lu s t r a t ă  p e n tr u  fa m ili i.

„VATRA“ îndeplinindu tòte condiţiunile cerute unei foi 
ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţî scriitori români, având totu-déuna 
unu sumaru bogaţii, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţium splendid ti reuşite, dintre carî o mare 
parte originale, referitóre atât la istoria némului românescu, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţ0ră şi pe unde locuescu Români ; este cea in a i rés- 
p â n d it â  re v is tă  i lu s t r a t ă  şi o c u p ă  l- u lu  io cu  in  
l i t e r a tu r a  lie le tr is t ic â  r o n iâ n ă .

„VATRA/ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hărtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:
Costulu abonamentalui pe urm ană este . . . fl. 12

1/ 6 n v v /2 r> » • • • v u
Cei ce dorescù a se abona, suntu rugaţi se biaevoiescă a 

trimite costulu abonamentului, prin mandatu postalu la librăria 
editóre, C. Sfetea, BucurescT, câă „Vatra“ n,i se trimite de câtu 
celoru carî plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „Vetrii“ se mai gasescii broşate cu
12 fl., luxos legate cu 13 fi., ór’ numai scojţele cu fl. 1.50. 

600,6—30

• ■ € > € > € > € > € > € > € > € > 0 -

Tipogi’&Ma Â. Mureşianu, Braşoy.


